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vatalában (Uri-utcza táO sz. a. Horvát-házban 
I emel ) félévre postán 6, különben 5 ezüst 
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v
Hitel.

Másik sarjadéka a kereskedési rendszernek a 
hitel; 's vájjon ezzel lchet-c nemzeti jólétet és gaz­
dagságot előteremteni ? Valamint semmivel sem a vi­
lágon , hanemha öszvelelt nemzeti okos és munkás 
szorgalommal, úgy ezzel sem ; hanem sokkal inkább 
a ncmzcli jólét varázsolja elő a hitelt.

Egyik ok, mellyel azon állítást, mintha a hitel 
a közjóiét előmozdításának hathatós eszköze volna, 
támogathatni, hasonlatos a többihez: a hitel a pénz­
forgást gyorsítván egyszersmind aránylagosana pénz­
mennyiségei szaporítja. Erre nézve, egy részről bő­
vebben kifejtettük, mikép a forgalmi pénzmennyiséget 
előbbre vitt szorgalom, munkásság, ahozképcst na­
gyobb forgalom eszközlése nélkül szaporítani nem le­
hel, inert mi a forgalomhoz megkivánlató mennyisé­
gét (elmúlja, az, akármi utakon kifoly. De ezen kí­
vül az sem áll, mintha a hitel a pénzforgást gyorsi- 
laná. A pénz forgása szükségkép mindig egyenlő lé­
pést tart az áruezikkek forgásával , és ha ezek for­
gása más eszközök állal nem gyorsiltátik , akármi 
egyéb módon a pénz forgását gyorsítani akarni, való­
ságos képtelenség. A pénz foganatos forgása nem 
abban áll, ha minél több kézen megy keresztül, mi­
előtt rajta a szükséges áruezikkek bccseréltetnének, 
hanem abban, ha rajta a szükséges áruezikkek minél 
többször ki ’s becscréltetnck, ezt pedig a kölcsön 
adás ve vés, — a hitelben vásárlás és eladás, minthogy 
a valóságos becserélésnek tettleges eszközlésére da­
rálódéig várakozni kell, akadályoztatja inkább mint 
elősegíti. Kiki tudja ’s érczi, még a hitel legbuzgóbb 
pártolója is, hogy a készpénzen vásárlások mindig 
kedvesebbek a hitelben tett adások 's vevések felett, es 
valóban a biztos nyereséget Ígérő kereskedést, semmi 
sem gyarapithatná jobban, minta készpénzzel űze­
tett adások-vevések; a mennyire pedig ezen feltétel 
egész átnlánosságban nem teljesíthető, legalább minél 
gyakoribb készpénzfizetés, minél ritkább hitelben-adás- 
vevés; mclly utóbbi elősegítheti ugyan a kétes me­
rényleteket, 's azokat néhanéhn gazdagon is jutal­
mazhatja, Uilüzölt kereskedést hozhat mozgásba, de az 
állandó szilárd kereskedésnek biztos alapját nem leheti.

Másik ok ez: Azon nemzeteknél látunk legnagyobb 
jólétet ’s legvirágzóbb kereskedést, hol hitel van.Ezen 
tapasztalás! egyoldalú okoskodásnak nem szükség 
egyenesen ellenmondani, noha k érdit cin ők más felöl: 
vájjon ugyanazon nemzeteknél a divatszerii magasztos 
hitel közbejötté nélkül is, nem fejlődőit volna-e ki 
szinte azon magas fokozatra mind a közjóiét mind a 
kereskedés. Azonban minthogy mind egyikre mind 
másikra, kélségbevonhatlan biztos feleletet adni le­
hetetlen volna, engedjünk c részben az clhatalmazott 
közvéleménynek. Még ekkor is egészen más az : a hol 
Intel van, olt van közjóiét és virágzó kereskedés;

más ez : hol mind a közjóiét mind a kereskedés siny- 
lik, ull a liilell kell helyrcállilani. A keltő cgyült- 
járhat, szoros öszvckőtletésben lehet egymással , de 
épen azért kétségbe hozható , mellyik a kellő közöl 
az ok, ’s mcllyik az okozati1 Annyi bizonyos, hogy 
minél kevésbbé szorulunk máséra, hitelünk annál na­
gyobb, minél többször és nagyobb mértékben akarjuk 
hitelünknek hasznát venni, hitelünk annál inkább csök­
ken; minél nagyobb jólétünk, minél inkább tehetősök 
vagyunk élvezeti vágyainkat minmagunk erejével ki­
elégíteni, annál kevésbbé szorulunk másokra, s igy 
ha egyfelől a hitelt állítjuk is a jólét alapjának, más­
felől minden bizonynyal nem kevésbbé valószínűleg a 
jólét látszhalik a hitel alapjának lenni, minélfogva 
bátran megfordíthatjuk az okoskodást: ha hitelre aka­
runk szert tenni, szerezzünk előbb nemzeti jólétet és 
gazdagságot.

De hát illyenkor, midőn ok és okozat együttjár, 
f’s ezen eset az emberi társasélet szövevényes viszo­
nyaiban valamint számtalanszor előkerül, úgy számta­
lan tévedéseknek forrása) van-e valami bizonyos is­
mertető jel, metlynélfogva egyiket a másiktól meg­
különböztethessük1? Igenis van, még pedig clcgcgy- 
szerü, me Ily abban áll, hogy a tapasztalati többnyire 
vegyes tárgyat válaszszák el egymástól szcinlólclilcg, 
vizsgáljuk külön egyiket a másikra tekintet nélkül ön- 
állólag, fejtegessük mind egyiknek mind másiknak 
okait ’s eszközeit, mellyeknek alkalmazásától czélunk 
elérhetését várjuk. Ha ezek, vagy egyikre vagy má­
sikra nézve okoskodásaink menetelében sikerellenek­
nek mutatkoznak, meg kell fordítani okoskodásunkat, 
’s a mit előbb származlaló oknak gondoltunk, ezentúl 
azt keli következésnek tekintenünk. Illy szempontból 
indulván, vegyük taglalni alá a hitelt.

Kölcsönös bizodalomra sem kényszeríteni sem 
attól senkit eltiltani nem lehet, minélfogva a hitel 
helyreállítására nem marad fen más eszköz, mint a tör­
vények szigorúsága a pénzbeli köleleztetcsck teljesí­
tésében. Igen, de az igazi biztos hitelnek feltétele 
kettős; hogy az adós vagy akarjon, vagy kényszerit- 
(essék a fizetésre, ezenkívül: arra tehetsége is le­
gyen; — az első eszközöltethető, a másik nem.

Innét van, hogy né mclly körülmények közölt,’s 
hogy világosabban kifejezzük, ál alánosán : midőn a 
közjóiét süllyedésnek indull; különösebben : midőn még 
azok is, kiknek helyzeti elsőbbségeik között, (őke- 
pénzeseknek kellene lenni, adósságok léteiére kény­
szerülnék, a liilell jobb lábra állítani habar vérrel ivott 
törvények szigorával is lehetetlen. Mondják, hogy a 
szigorú törvények a könnyelműeket az adósságtétel­
től visszatartózlatják , de nem veszik észre, hogy 
ugyanazon szigorúság a tőkepénzeseket leszi gondat­
lanabbakká ’s a k -tlőnek ellenkező hatása egymást meg­
semmisíti. A mondott körülmények között, midőn a 
nemzeti jólét más egyéb segédeszközök által felébb 
nem] emeltetik, a kölcsönre adott pénz mindkét eset­
ben veszélyben forog, ’s a törvények hanyagságát 
vagy szigorát első cselben az ados , másik esetben a 
tőkepénzes törekszik önhasznára fordítani, — mind­
kettő a közjóra nézve cgyiránt káros — cgyiránt clhá- 
rilhatlan akadály;—a hitel csökkenésének mértéke — 
a kamatláb — cgyiránt magosán áll vagy még felébb hág.

A nemzeti jólét taglalásában egészen más me­
zőre vezettetünk. Tagadhallanul igaz, még akkor is, 
ha a hitelt a közjóiét előmenetele egyik leghathatósb 
segédeszközének, vagy legalább világos jelenségének 
tartjuk : hogy, a jólét előmozdításának még ezenkívül 
számtalan eszköze van. M ir, ha a nemzeti jólét ielcfifi 
emelkedik, mihelyt tehetsége van rá, azontúl kiki 
igyekszik terheitől szabadulni, kényszcríltelleii terhet 
pedig magára vállalni nincs kedve senkinek. I ellát az 
adós adóssága törlesztéséhez fog; a ki nein ados, ha 
önmaga erejével, szorgalmával, Imádságával is utat 
nyithat magának előmenetelre, őrizkedni fog az ados­
ságokba keveredésről, szaporodni kell a fekvő tőke 
pénzmennyiségének, midőn másrészről aránylagosan 
a kölcsön pénz-keresők száma fogy, s igy viszont a 
hitel emelkedésének mértéke, a karnál láb, alábbszáll.

Úgy látszik; a hitel varázserejébe vetett tulbi- 
zalom két forrásból veszi eredetét. Egyike ezeknek az, 
hogy mivel álaláhan az erény ’s ennek elválhatlan 
társa a kölcsönös bizodalum, a társas életi viszonyok­

nak nemcsak mellőzhetetlen köteléke, mclly nélkül 
azoknak szü vségkép fel kellene bomlani, hanem egy­
szersmind a közjóiét szilárd épülete egyedül ezen ren- 
dilhi'tlen alapon nyughalik biztosan; onnét ezen hi­
bás következményt vonják, mintha hozzá semmi más 
egyéb nem is kellene, ’s minden egyéb ebből követ­
keznék. Van pedig az emberi természetnek egy má­
sik szintolly lényeges tulajdona: az ész és okosság, ’s 
ennek gyümölcsei a hasznos ismeretek, mesterségek, 
tudományok; lálnivalóképcn tehát ha ezen másik szint­
olly lényeges elemet, mint miilyen amaz, társas életi 
viszonyaink fejtegetésében készakarva mindig kihagy­
juk , készakarva kerülünk tév-utakra. — Az embe­
riségnek elérhető legmagasabb crényiség sem volna 
magában elégséges, földi lehető boldogságának esz­
közlésére, eliez több kell, t.i. elme erejének használata, 
hogy a mit a természet önkényles jótékonysága tő­
lünk megtagadott, vagy rejtve tart, vagy titkos tör­
vényeinek leple alá burkozott, azokat halhatatlan ész- 
tehetségeink erejével kivíjja, felfedezze, 's a termé­
szet végellen titkaiba fáradhallanul búvárkodjék. Sőt 
erényes kifejlődést is képtelenség várni vagy követelni 
ott, hol az észtehetségek aránylagos kifejlődésben 
nincsenek, az erény felett szükségkép az ész kormá­
nyának kell ülni, a valódi erény nevét csak az okos­
ság vezérlete alatt igazgatott s mérsékleti cselekede­
tek érdemlik. De viszont, valómig az ember véges 
lény, valamig crkölcsisége szintúgy mint testének ’s 
értelmének gyengesége szült határok közé van korlá­
tolva, mindig ki leszen téve majd az ínség és nyomor 
ineggyőzhctellcn hatalmának,majd a jelen ingerek,majd 
a jövendők reményei csábításainak, ’s hogy mind­
ezeknek ostromai ellen akármi magasztos emberi 
erény mindvégig diadalmasan kiizdlicsscn, emberi tö­
kéh t felmuló kívánat. Pedig ott, hol a közjóiét 
tettleges előmozdítására megkivánlató anyagi eszkö­
zök clinellöztetnek, ugyanezen körülmények állanak 
be, ’s minden szigorú fenyíték, minden buzdítás el­
lenére, a nemzeti jólét hátramaradóival egyszersmind 
egyenlő léptekkel száll alább az crkölcsiség; olt, 
álalános nemzeti erényt, kölcsönös bizodalmát, és igy 
liilell is hiába keresünk, ’s azokat csupán tiltó, pa­
rancsoló , fcnyitő törvényekkel előidézni ’s meggyö­
kereztetni akarni, sükcrtelcn törekvés.

Másik forrás, mellyből a hitel körülli tévelygő 
nézetek erednek, a magános és közhaszon öszveté- 
vesztésc. Tekintsük a nemzetet egy egész testületnek. 
Ennek haszna igy tekintve nem abban áll, ha némclly 
egyes tagjai az élőbbemnél kétszer háromszor több 
hasznot húzhatnak az átalános nemzeti közjöveclelem- 
ből , mások pedig aránylagosan ugyanannyival ke­
vesebbet; hanem inkább abban, ha az átalános köz­
jövedelem szaporodik 's abból kiki aránylagos részt 
húz. Most vonjuk ezen szemlélet alá a hitelt. Annak 
a ki talán százezerrel bir, ’s még cgypár százezerig 
hitelének varázserejét használni tudja, hasznos lehet 
a hitel, senki sem fogja tagadni, mert a mennyiben a 
közhaszonból százezer után járó jövedelem esett volna 
iá, hitelének varázserejével három száz ezernek jöve­
delmeit tette magáévá. .Mások még többen, a kik 
ugyanazon keresetmódot űzik, nem mindnyájan jut­
hatnak kedvező vagy talán semmi feltételek alatt is 
kölcsönzésekhez — ezen utóbbiak az elsőbbek által 
könnyen kiszorittathatnak ’s az elsőbbek szemlészke- 
dési áldozativá eshetnek. Továbbá a kereskedési hitel 
egészen különböző lévén az erkölcsi hiteltől, mclly 
kölcsönös bizodalmon épül, midőn a kereskedési hi­
telnek alapja a vagyonosság és bírói hatalom — azok, 
a kik önerejükkel fúlják pályájukat, ’s a szorgalom 
fáradságos mezején becsülettel izzadoznak, a keres­
kedési hitel lábrakapása miatt, megfosztalnak erköl­
csi hitelűk haszonvételétől, boldogulhatások útja ész­
revétlenül bezáródik.

A tőkepénzes nem sokat aggódik rajta: minémü 
szorgalmi vállalatba fektesse tőkéjét, hanem körülnéz, 
kinél találhat elegendő vagyonossági biztosságot, át­
lói annyi kamatot sajtol ki a mennyit lehet; hogy a 
kölcsönvevő c mellett bukik-o vagy nem, mit törődik 
vele ? — a pénztőzsérkedés minden kerekei mozgásba 
jenek, a szorgalmi erő más hasznosabb foglalatossá­
goktól el vonatván gyümölcsléién szcmlészefi üzérke­
désre fordul, ’s mindezekből, ha szinte egyes me-
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rónvlnk hirtelen gazdagulása naponkint szemünk cli- 
Ä ls a k.Tzjólcf előbb,nenetelére távolról sem

húzhatunk következtetéseket.
Egyébiránt kérdezhetjük mar vegczelie azt is, 

h0o'Y ha az előszámlált varázserőknek egyike sem,
tehát milly varázserő okozhat nemzeti jólétét es gaz-

Erre nézve, hogy a szövevényesebb szemlelete­
ket mellőzzük,maradjunk a magános gazdagság egy­
szerű elvénél, mell) a nemzeti közgazdaságra szín- 
úgy alkalmazható: kevés e b b e t k o t c n i m i n t 
he venni, líancm itt elsőben a nemzeti költséges 
nemzeti bevétel értelmét kell szorosabban meghala-

l0ZIU Nemzeti bevétel vagy jövedelem mindazon élve­
zeti javak üszvesége, vagy annak pénzbeli értéke, 
mellyet a nemzet a maga kebelében előteremt. Nem­
zeti költség vagy fogyasztás viszont mindazon elve­
zeti javak öszveségc vagy annak pénzbe i eiteke, 
mellyel a nemzet a maga élvezeti vagyainak kielegi 
tése közben megsemmisít. Az elsőt nevelni kellene, a
másikat kevesbíteni, de hogyan ?

Ha minden úgy marad amint volt, ugyanazon 
arányban marad az előállítás mint a fogyasztás, cs 
iov a közjóiét előmeneteléről szó sem lehet, A fo­
gyasztást kevesbíteni kellene tehát, hanem hogy ez 
a nemzet minden egyes tagjai önszántukból kn ete 
nélkül teljesítsék, senkinek még csak gondolatában 
is me- nem fordulhat. Nincs más mód, hanem elvonni 
's a közjóiét előmozdítása eszközlelérc felre lenni 
minden egyesek magános jövedelmeiből aránylagosan 
valamit, hogy azt, a nemzet magános tagjai önma­
guk élvezetére fel ne emészthessek. Ebből alakulnak 
a közjővcdclmck. '
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rendbeli kérelemlevelek adattak ál a KK. és Iliinek kerii- 
le" MaVtíui'TÍÍ'n al'JAIXdik kerületi ülésben az
orszáiígyüléseknek évenkinl tartása iránt készült «zenei cl- 
irási-’s törvényjavaslat meghitclcsilcse után lolylnllaloll > 
bcvégeztelelt a jász-kun kerület rendezéséről szóló loneiiy 
javaslat, tárgyalása. A mai najjoa mcgallapi olt reszek lUUt 
érdekes vitatkozás nem történt. Ezen részeknek búgjai a 
lul'elüoyolés közigazgatási s vcgrehajlasi lekmlelben 0 Id. 
■é'z); az országgyűlési szavazat (MII.); a képviselők, kö­
vetek’s hivatal,mkok választása ( I X l.a választok m;vkon5 - 
ve közgazdálkodás, országos és mellékutak, telcAbiioi hi- 
vaial árvái ’s közoktatási dolgok, örsereg, largyjegyzek ( \•); 
a törvénykezési dijak (XL) 's a rendezés tárgyúban kikul-
iliMidö országos választmány (XII.) d UKvan e napon (AYIIld. o r szagos ulus a mgos 
EiiUHnél Nádor ö fenségének születésnapi üdvözlése uhui, 
met Ívben a mllgos Vőllllk érzelmeit prímás o hcrczcgsegc a 
Vi. A Rilkéit pedig a mull országos iilesben kinevezel! kul

üzenete az ország közjavat es gyarapodásul clomozdilo esz 
űzök létesítésére szükséges küliscgeknak miutoni besze­

rezhet''se iránt. Ezen üzenete a Khk általános viszliangia 
i'ilált- támvalása közben azonban érdekes vitatkozásra nyúj­
tott alkalmat azon indítvány, melly a kikiildcndo országos 
vílasztmánv figyelmét kívánta a hitelbankra is kitcrjeszlct- 
,ji jmgv annak létrehozása a földbirtokosok elolt ku- 
nvebbc ’s ajánlatosabbá legye a haza oltárán» leendő a do- 
ziilot Ezen indítvány egyrészről pártolásra inas részről el­
lenzésre talált- ’s a uagyérdekii vitatkozás leginkább c kel 
vé eménv-árnyéklat küzdelmében állott, Végül a hitelbankot 
lár-yazó indítványnak megpcnditésevcl s naplóba iklalasa- 
vafaz indítványozó is clégiillnck nyilatkozván . a hív es Mik 
üzenete a maga egész állalánossagaban fogadtatott cl

Előlegen Uiizlés.
Marlins 8. CLXVIId. kerületi ülésben a KK. 

és Ilit. folytatólag meghilelesílék a hajdu-kerület rendezé­
séről szóló törvényjavaslatban lett változtatásokat, megln- 
telesilék egyszersmind a büntető-törvénykönyv 
a börtönrendszerről szóló Ilid. része iránt a m. o - 
álkiildcndö 2dik üzenetet, E kettős hite esiles largyai rövid 
észrevételek 's szóbeli módosítások mellett megállapít attak. 
Ezután tárgyalás alá vételék a jászkun-kerulet rendezese 
iránt az illető kerületi választmány allal beadóit törvényja­
vaslat. Ez—minta kerületi jegyző nyilvamta — a baji iikcru- 
lot rendezéséről szóló törvényjavaslat ny omán készült, s az 
abban lelt változtatások a tárgyalás alatti törvényjavaslatra 
is értendők. És mivel a fontosabb kérdések a hajdúkéi illet 
rendezésénél már ál mentek a vitatáson: ezerl a mai tanács­
kozás csekély érdekkel bírt, mint biratul hiheloen a jasz- 
kún kerület, rendezésének egész targyalasa. Ma.a jasz- 
kun-kcriilelröl általánosan szóló lso rész ( — 
c-rves községekéi lárgyazó ltd. rész (29—03. §§.) allapil- 
laloll meg minél tv csekély szerkezeti módosítások mellel .

Ugyan c napon CXMd. orsz. illés am. l oHHknel. 
Megáíiapíllatván tegnap a kir. városok rendezésé lolytan 
azon általános elvek. mellyekel a m. EoKK a szabályokra 
nézve alkalmazni kívánnak: mai napon azoknak az egyes 
K«okra alkalmazásával folyt le a tanácskozás E vegeit az 
egves §§ok ma újonnan felolvastál'án azok lelett a tegnapi 
elvtusának töredék viszhangjai ma is hangzónak. Az egyes 
<jjg,0k közöl a szabályok ineglialározását magaban foglaló 4». 
§‘ azon elvhez módosíttatott, mi szerint a szabályok (elsőbb 
jóváhagyás nélkül végre nem hajthatók. A szabály ok tárgyai­
ról szóló 49—52 §§ok is módosításokon mentek ál. Az. ér­
vényességet lárgyazó Süjok közöl az ad egészen uj szerke­
zetet nyert *. 51—50 módosíttatott; az 51, 5ö szerkezete egé­
szen megváltozott. Amannak újabb szerkezete szerint a jóvá­
hagyás megtagadása eseti ben a felsőbb rendeletben a meg­
tagadás tárgya indokai részletesen és határozottan kijele- 
lendök. Ez utóbbié szerint pedig a felterjesztett szabályok 
iránt adandó felsőbb rendelelek 0 hónap alatt az illető vá­
rosokhoz lekiildendök. A 59—02 §§ok kihagyottak. A ha­
tározatokról szóló 03,04. §. pedig mcgállapillaloll. _

Martins 9dikén a CE.WIItd kerületi ülésben 
folytallalolt a jász-kiin-keriilel helrcndezéséröl szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása. A keriilctheli es községi közjavak­
ról rendelkező Ilid. rész f 03—7 1 §§•) iienielly szét kezeli 
vállozlalások és kihagyások melleit niegállapíllaloll; vala­
mint a közigazgatást lárgyazó Ildik lesz is (75—-112 SS-1 
E rész tárgy alásánál az érdekelt kerület követe «a küldői köz! 
divatozó né pgy illések mcglarlásál ki vám la. de ki' á na la mellőz— 
lelett, mivel azon gyűlések lárgyai közbirlnkossági dolgok- 
miknek rendezéséi a küzhirlokosok lelszesere hízza a tár­
évá lás alatti törvényjavaslat, melly csak a közdolgokra ter­
jed ki. A bíráskodásról szóló \<l. részben (113—129. §§ > 
némeli' szerkezeti módosítások mellett azon nevezetes elv- 
heti változás történt, luigy a választmány javaslata ellenére 
itt is minta hajdu-kerület rendezésénél — a bclyhalosagi 
bíróság elvének az egyes jász-, kun-varosokra es helysé­
gekre leendő alkalmazása elhatároztatott. ' égre m egált aj őt- 
latoit a végrehajtásról szóló X 1(1. rész (130 143 I Ke­
rületi ülés után (1. íi. fél egyre a KK. és KK tábláján Inr-
lalotl a , ,

CAVIId. orsz. ülés, mellyben nádor o fonerczegse- 
-fének Ósdik sziilelésnapjára tisztelgő választmány ne'ez.- 
jeleit •• eg'szersmind a KK. és Illik 2d. üzenete a börtön­
rendszer iránt meghitelesillelcll. ’s elnök o nmllga allal több

Lapunk 19ik számában azelöleges közlések közi röviden 
érintők, hogy a mart. 2kai kerül, ülésben napi rendre tűzött 
tárgy az Uray Bálint szalhmármcgyci követ ellen elkövetett 
kihágás iránt f. évi felír. Okán kiadott k. kir. leirat volt. Most 
közöljük e tárgy fölült a részletcsb vitatkozásokat. Miután 
a jegyzőül fölkért Palóczy László elolvasó a k. kir. levél 
tartalmát, — az erre következett hosszú csendet végre egy 
megyei követ illy beszédével szakaszlá félbe: Vigasztaló 
dolog, úgymond, hogy az 1791, 1811 és 183Oki ese­
mények után a kormány illyrcscriplumol bocsát ki, melly­
ben a salvus conducing épségben tartását szorgalmazza, ör­
vendetes tünemény, hogy ö Felsége a salvus condiictus 
megsérülése tárgyában! eljárást törvényben kivonja meg­
határoztam! ; valamint az is, hogy midőn ö Fölségc a sal­
vus condiictus megsértése esetét megtudta, ezt az ország­
gyűlésnek bejelentette; mert ebben nyilvános elismerése 
foglaltatik azon elvnek, hogy illy események iránti intéz­
kedés egyedül az országgyűlést illeti. Örül végre, hogy ez 
által alkalom adatik bizonyos tények emlékét az utó­
kornak is átadni; mert az országos napló tanúsítói fog­
ja , milly elégtételt vehet magának a közvélemény. A men­
nyiben a k. kir. levél azt mondja, hogy a salvus condu­
cing megsértetett: ezt a Bitnek ignorálniok nem lehel; de 
ennek kivilágosodása a vizsgálattól függ, ’s ennek megté­
tele és eredményéről adandó tudósítás végett szeméh nők ü 
nmgát megkerendönek véli. A kir. levélbe fektetett többi 
elveket azonban készséggel meg kell ragadni, ’s azokhoz 
képest a tanácskozások rendes folyamára nézve is jónak 
látná mindkét táblára nézve kötelező erejű általános tör­
vényt alkotni, mellynck elvei szerint és határain belül a 
két ház önkörében külön szabályok állal is rendelkez­
hessék a tanácskozási csend és Hiedelem íünlarlása ve­
geit. E ( javaslat elkészítését azonban nem tartja mind­
járt eszküzlcndönek, a mennyiben maga a k. k. levél is a 
k.k. clölerjcszlvényekrc utal, mcllyekrc nézve tudjuk, hogy 
azokat tárgyalni kötelességünk; de a már megkezdett ’s 
folyamatban levő tárgyak halmazát emiatt elhalasztani nem 
lehel; hanem tekintetben tartatván a k. levél, a törvényja­
vaslat készítésével foglalkodásnak akkor leend ideje, midőn 
a tanácskozási rend ügye, a kiszemelve fölveendő utasítások 
közt elökcriilcnd. Jelenleg a szóló sem fülirást, sem izcnctet 
nem vél szükségesnek,hanem az általa előlerjcszleltckct csu­
pán egy—az országos ülésbe átviendő határozatban gondolja 
kifejezendönek. — Most egy más megyei követ emelt szót 
kinyilatkoztatván, hogy véleménye nem egészen különbözik 
az elölte szólóétól. 0 a lény fölölti vizsgálódás végett 
szükségtelennek látja az elnök fölszólítlalását; mert az a 
csendre, Hiedelemre, csak e (eremben ügyel föl; a mi Mező­
kön történik, az rendőri, megyei vagy kir. táblai bíróság 
elibe való. A kir. levélben az mondatik, hogy a salvus con- 
d a dús meg van sértve, ’s ennek orvoslása siirgcllelik: igen, 
de hisz senki állal panasz nem léletett; úlalmunkal pedig 
csak nem tolhatjuk rá senkire; ’s közbenjárásnak is csak 
akkor volna helye, hamar lépések történtek volna a kérdé­
ses ügyben, mcllyek törvénybe ütköznének. A szóló tehát a 
k. kir. levél első része iránt bővebben nyilatkozni fölösle­
gesnek tartván, az előbbi lag nézetét, a fönehbi kivétel mel­
leit magáévá teszi. Fő figyelmet érdemel itt azonban a k. kir. 
levél második része, melly a tanácskozási csend ’s illcde- 

I lem biztosításáról, tehát a hallgatóság ellenében! rendelke­

zésről szól. Erre nézve meg kell jegyezni, hogy a hallgatóság 
nemcsak az orsz.gyiilési ifjúságba! áll,hanem mindenféle más 
külön rendit és műveltségit egyénekből. Hogy e közönség ma­
gát igen sokszor illetlen zajgással viselte, ’s oily kitöréseket 
tön mellyek a tanácskozási renddel és méltósággal össze 
nem férők, azt senki nem tagadhatja, ki e teremben gya­
korlóid) megjelent, vagy csak a hírlapok tudósításait olvasta 
is; lehellen volt pedig egyszersmind nem óhajtania azt is, 
liogy mindez ne történjék; mert valóban , néha, midőn az 
ember e terembe lép, nem tanácskozó, hanem választói 
gyűlésen vélné magái,ugyannyira,hogy a leglényegesb elő­
adások iránt sincs figyelem, ’s nem eszközölhető a szükséges 
csend. Szükség teliül,hogy az ulczai események iránt szóló 
törvények helyett, mellyek igen szigorúk, ’s épen azért ritkán 
alkalmaztatnak, — czélszcríibbck hozassanak; de különösen 
szükség házi szabályokrul gondoskodni; mert ezek nem lé­
tében nem lehel igazi véleményszabadság, ’s a szólásszabad- 
súg néha egészen elnyomva,többnyire pedig korlátozva leend.
Mi magát a szónokol illeti, ö c részben ugyan nem panasz­
kodhatok ; előadásai közben mindig méltányosságot tapasz­
talt ; tehát nem önérdek vagy némi bántollság mondatja 
vele mindezeket, liánéin mert szem- és fii Hantija volt azon 
illetlen lapsok , rivalgó éljenzések .vagy gúnyos kaczajok- 
nak mellyek a vonzalom, hévüllség, vagy ellenőrzőt jelen­
ségei gyanánt kitörve, addig tartottak, mig az illetők bele 
nem unlak. Szomorú tanúja volt ’s valának a RRek mind­
nyájan, hogy a szólás i jog néha egészen elnyomatott. Kérdem, 
mond a szóló : vájjon azok követei vagyunk-e mi, kik e 
helyen illy hatalmat gyakorolnak; valjjon őket illeli-e sza­
vaink és lelteink fölött ítélni? vagy távollevő megbízóinkat, 
kiknek parancsát teljesüld kötelességünkben áll ? Elismerő 
„(ryau, hogy szabad, de nyilvános tanácskozás mellett, a 
hallgatóságtól a legkisebb érzclcmnyilalkozást is megtagad­
ni akarni bajos dolog volna ; de határt szabni mindenesetre 
lehet és kell. Más részről meg kell azt is jegyeznem, hogy 
voltak cselek, midőn nem a hallgatóság, hanem a tábla 
tagjai által történt a zaj és félbenszakasztás; c tekintetben 
lehál szintúgy szükséges a rendezés, mint az ifjúságra nézve, 
inelly az illető követek gondjára van bízva,mellynck tehát az 
illy intézkedés igazi érdekében történik, minthogy idővel ők 
foglalandják cl azon helyeket,mcllyekcn most a jelen képvi­
selők ülnek. A karzaton nevelt és neveletlen,müveit és mű­
veletlen egyének gyűlnek össze ; ezekről a zabolallanság if­
júinkra is elragadt, ’s így cllántorodva és rendetlenségekhez 
szokva, idővel sem leljcsilhclcndik kötelességüket. Minthogy 
pedig tapasztaltuk.miszerint néha c tábla tagjai közt sem volt 
csend eszközölhető többszöri elnöki felszólítások daczára is: 
c részben az elnököket szinte föl kell ruházni bizonyos csend- 
föntartási jogokkal. Szükségesnek látná tehát a szóló a kér. 
elnökök hozz áj árult ;i val a jegyzöséget az ulczai lények iránt 
hozandó törvényjavaslat, úgy szinte a házi szabályok kidol­
gozásával megbízni. Minthogy továbbá a tanácskozási te­
remben a jclentiemlcvök követei is helyet foglalnak , kikel 
egyébiránt a RRk önköriikből fclllcg kizártak, sőt több íz­
ben ki is nyilatkoztaink, hogy őket c tábla tagjaiul elismer­
ni IIcm akarják : irántuk is törvényjavaslatot kivanna készil 
tetni, ’s ezzel hasonlókép a jegyzőség volna megbízandó. 
Mindez nem babonaság, nem lehetetlenség, csak akarat kell 
hozzá. Javaslatba hozhatna talán a jegyzőség az előterjesz­
tések könnyebb liatlhatása végett szónokszéket is ; azonban 
itt részletekbe bocsátkozni fölöslegesnek tartja, hívén, hogy a 
jegyzőség minden szükségesek iránt kellő figyelemmel fog 
viseltetni; tehát ebbéli javaslatát, a RRnck továbbá is figyel­
mébe's pártolásába ajánlja. A harmadik szónok egy megy. 
követ szinte egyetértett az elsőbben fölszólalt taggal, előadá­
sát azon általánosságokkal szőve át, hogy hol a vér kissé 
gyorsabb mozgásban van, olt nem kívánhatni olly csendet,
mint p o. Némethonban vagy Hollandban; mint ezt a francziák
és angolok példája is mulatja. A közvéleményt nem kell, de 
nem is lehel elfojtani, melly ha néha túlmegy is,Ítél királyok 
és nemzetek fölött,és semmi törvénynek nem engedelmes­
kedik; mert fiiliil van minden törvényen és korláton ’slb • 
Egy másik tag iinígy szólt: Ezen k. kir. leirat, melly jelenleg 
a tanácskozás tárgyát teszi, kél részre oszlik,egyik részében 
az adatik elő, hogy l B. szatmári követ az ulczán az ország- 
gyűlési ifjúság által „cum manifcsla salvi condiictus diae- 
talis violatione“ mcggyaláztatotl, ’s hogy ezen törvénytelen 
lelt rnegboszulására már a kellő rendelések megléteitek.Erre 
nézve tehát az orsz.gyűl. testületnek teendője nincs. Azon­
ban a k. leirat ezen részében találtalik mégis egy bizonyos 
kifejezés, melly a t.KK.ésRRek figyelmét nagy mértékben 
igényli, l. i.az ,,eum manifcsla salvi condiictusdiaclalisvio- 
lalionc.“ Minden alkotmányos nemzet a maga képviselőit a 
bántalmallanság paizsa alá helyező, ’s ez vajmi szükségesen 
meg is kívántatik ahoz,hogy a nemzet képviselői hármelly ha­
talom ellenében is meggyözödésök-szültc véleményüket sza­
badon kijelenthessék; és a ki ezenbánlalmatlanságol meg­
sérti, az az alkotmányt alapclveiben támadja meg; ugyanazért 
szükséges itt megvizsgálnunk: vájjon az említeti követi
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bántalmatlanság megsérletett-e, és alkotmányunk elleni ezen j 
inerény csakugyan elkövettctett-c vagy nem? A szónok 
nem abban tartja a salvus conductust, hogy egy azzal bíró ; 
egyén, mint magános személy,más magános személy által meg 
ne sértethessék, mert ezen értelmezésből tisztán az követ- j 
keznék, hogy egy salvus conduclussal nem biró egyén min- | 
denki által szabadon sértethetik, ’s ez csakugyan nem áll. Né- , 
zete szerint minden jól elrendezett statusban s Magyaror- , 
szágban is, minden polgárnak veleszületett salvus conduclu- 
sa van minden más privát személyek irányában, a szónok 
legalább nem is képzelhet szomorúbb polgári állást, mint 
miilyen volna egy olly státusban, hol a magánjogi törvények 
csak olly egyének sértéseit kívánnák megboszulni, mcllyek 
salvus conduclussal cllátvák. Az országgyűlési salvus con- 
ductus nem magános személyek, hanem hatóságok, s talán 
leginkább a kormány irányában! bántalmatlanságot feltétele­
zi , ’s ez tulajdonképen abból áll, hogy egy orsz.gyűl. kö­
vet , mint követ, semminemű tettei ’s beszédiért a hatósá­
gok által kérdőre ne vonathassák; ’s U. 15. úrral ezt nem is 
telte semmi hatóság, mert maga a k. leirat azt mondja, 
hogy ö az orsz.gyűl. ifjúság által gyaláztatott meg ; mint­
hogy pedig az orsz.gyűl. ifjúság nem hatóság, hanem ma­
gán törvények rendelkezése alatt álló egyes individiumokból 
alakult testület, semmi sem bizonyosabb, minthogy állalok a 
követi bántalmatlanság, melly csak hatóságok által sértet­
hetik meg, meg nem sértetett, hanem az egész esemény 
rendes törvény útjára tartozik, mellyen mint közönsége­
sen tudva van, a vizsgálat már csakugyan meg is kezdetett. 
|)c mi ebbe nem avatkozhatunk, erről felelni fog az eljáró 
bíróság azon örök biró előtt, ki mindnyájunk telteit, egy­
koron számon fogja kérni ott, hol valamint egyrészről 
nem lesz közvélemény, úgy nem lesz más részről k. lei­
rat, hanem ítélni fog az örök biró az örök igazság törvényei 
szerint. A mi feladásunk, a k. leirat második részére ter­
jeszteni figyelmünket, hol t. i. a hallgatóság kicsapongásai 
korlátozása iránt törvény hozatalára utasíltatunk. Kétséget 
nem szenved, hogy a hallgatóság, különösebben ezen az or­
szággyűlésen, a tanácskozási rend megzavarásával az öt il­
lető szerénység határain túl terjeszkedik. Nem akar szó­
nok az ifjúság tribunusplcbisc lenni,és nyíltan mcgvallja,hogy 
valamint voltak idők, mcllyckbcn a nemzet illy kisszerű 
mancuvcrekrc rá szorulni látszott, tagadhatlan hogy voltunk 
olly szomorú állásban, midőn illy piczi demonstrálják is 
nyomlak valamit a súlyegyenben: úgy tagadhatlan az is, 
hogy mostani fejlődöttebb állapotunkban semmisem ártal­
masabb az ellenzéki állásnak, mint illy incompctcns auclo- 
rilásnak beavatkozása; mert rósz argumentum a legszen­
tebb állítást is népszerűtlenné teszi. De hogy ezek iránt si­
keresen intézkedhessünk, meg kell vizsgálnunk a baj nemző- 
okait. A szónok nézete szerint a hallgatóság ezen túlter­
jeszkedésének több oka van, ’s hogy messze ne menjünk 
az első és legközelebbi okai mi vagyunk; mi magunk va­
gyunk figyelmetlenek és talán néinikép türelmetlenek az el­
lenvélemények iránt. Azt hiszem, hogy ha az egész követi 
kar minden csendzavaró részletes conversaViót és sugdo- 
sásokat köréből kiküszöbölvén, hozzáméltó komolysággal 
figyclmcznc a szólóra, a hallgatóság közül senki sem len­
ne olly merész, ki c méllóságos, ez ünnepélyes csendet 
megzavarni bátorkodnék. Második oka ennek azon nemugyan 
alapos, de mégis plausibilisnek tetsző nézet, miszerint a hall­
gatóság a közvéleményt kifejtő szabad sajtó hiányában magát 
a közvélemény pótlékának ’s mintegy orgánumának tekinti. A 
harmadik ok ezen méltóságot nélkülöző tanácskozási terein, 
miről valamint meg kell a rendező dicséretére mondani, hogy 
jobban már elrendezni nem lehet, úgy az is tagadhatlan, hogy 
tanácskozásra a lcgalkalmatlanabb. Negyedik végre s leg­
főbb oka a rendellenségnek,hogy a haza ügyei fölötti tanács­
kozás végett az országnak egy szögletébe vonulunk, mint­
egy elbuvunk hazánk népe virága elöl, 's kerülni látszatunk 
azon nyilvánosságot, melly egyedüli eszköz számot kérni s 
számot adni sáfárkodásunkról. Hisz itt Pozsonyban kikből 
áll a parliament! auditorium? Tulajdon írnokainkból, kik 
minden más elcmcntum, minden támasz és irány nélkül 
magukban állanak, fiatalságuk 's jó indulatuk érzetében, 's 
teszik azt, mit szivük sugal, a nélkül hogy leltüket meg­
fontolás korlátozná, mert azon korban, mellyben írno­
kaink vannak, bizony nem igen van még eleg ideje az 
embernek öntöttéit fontolgatni. Ha az országgyűlés az or­
szág szivében, a haza fővárosában tartatnék, olt hol a 
hallgatóság nagy részét egy megfontolás állal kiképzett, 
tapasztalás által szilárdult, élcmiiltcbb kuniakból álló elem 
formálná, mcllynek itélclo a fiatalabbaknak is irányt ad­
na : meg van győződve szónok, hogy a tanácskozások ren­
dét a hallgatóság soha meg nem zavarhatná. Mire néz­
ve mond a szónok , ezen k. leiratra válasz gyanánt ö fel­
ségének fel kellene terjeszteni, hogy a hallgatóság kor­
látozására lcgczélszeriibb lenne, az országgyűlésnek Pes­
ten, jól elrendezett tcrcmckbcn és szabadsajtó kíséreté­
ben tartása. Hasonló szempontból indult ki a most követ-
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kezelt szónok is: a tanácskozások mostani jellemének 
okául, az előbbi szónok állal clölerjcsztellckcn kivid még 
azt adván, hogy minden tárgyalás alá kerülő kérdésbe, 
nem eléggé biztosított nemzetiségünket látjuk bcszöve, ’s 
viszonyainknak egész kapcsolata nem ollyan, hogy ezek 
természeténél fogva a tanácskozások nyugodtan ’s mint­
egy hideg vérrel folyhatnának. Óvatossá kívánta ennélfogva 
lenni a Hitet,hogy intézkedéseikben ló (szigorúk ne legyenek, 
's reményét fejezte ki, miszerint az iljóságban a becsület és 
hazafisúg érzete hathatósan működni fog: elejét venni jöven­
dőre minden olly ténynek, melly magára nézve szégyenilö 
lenne, a törvényhozásnak pedig „perplexilásl“ és bajokat 
okozna. Elismeri szónok, hogy voltak magának a táblának is 
olly pillanatai, mcllyckbcn a csend és figyelem épen an­
nak tagjai által zavartatott; de önéin is óhajt síri csendet,’s 
nem kívánja, hogy az itt ülök ,,marionettek“ legyenek ; inert 
Bentham szerint szükséges is, hogy egy vagy másik tag, ha 
úgy érdemli,figyelemmel ne hallgattassák; ez egyik mód arra, 
hogy a tanácskozások végtelenre ne terjedjenek. Azt egyéb­
iránt el nem ismeri, hogy ollyas történt volna, mi a véle­
ményszabadságot elnyomni akarható; gyengeség is volna azt 
zaj által engedni; sőt voltak,kik épen ekkor fejtettek ki leg­
nagyobb erőt,’s nyilatkozatuk füzében csendet idézlek elő. 
Egyébiránt pártolá P.m. követe javaslatát,szinte nem kíván­
ván azonnali intézkedést, mivel , úgymond, még a leirat 
„influxusa“ alatt vagyunk. — Utána egy élemül! tag oda 
nyilatkozók, hogy személyes tudomása szerint a teremben 
a salvus conduclus nem sérlelett meg; a mi pedig az ut- 
czán történt,ahoz a táblának semmi köze.— Egy más m. kö­
vete a k.k. levelet szerkezetére nézve nem a legszerencsé­
sebbnek nyilvánította, minthogy benne az utczai eset a ta­
nácskozási rendetlenségekkel van összefoglal va,s ez utóbbiak 
miatt uj törvény kívántatik,a nélkül hogy az eddigiek elégte­
leneknek mondatnának. 0 Sz.megye követének azon leltében, 
hogy szenvedett bánialmát, illő intézkedés végett, nem a ház­
nak jelentette be a tábla iránti bizalmatlanságot látott. Mig 
tehát az elnöktől a vizsgálat mibenléte meg nem ludatik, to­
vább menni nem lehet. Uj általános törvény hozatalát nem 
látja sziikégesnek; mert a eriminalis codexbcn van rendel­
kezve a személyes sérthetlenség iránt; a tanácskozási rendre 
nézve pedig törvényt hozni nemcsak fölösleges , de káros 
is volna, mert igy a tábla legfőbb jogát bocsátana a törvény- 
hozás másik része clibe, t. i. az önmaga iránti szabadren­
delkezést. Elégségesnek tartom ennélfogva a P.m. követe 
által mondottakat csupán országos ülésbe átviendő határo­
zatban kimondatni,’s elnök ö nmlgáta dolog és vizsgálat mi­
benlétéről adandó tudósítás végeit fölkérni; a ház szabályai­
nak alkotását pedig, nehogy a fönforgó tárgyak hátramara­
dást szenvedjenek, későbbre halasztani; mert, úgymond, kü­
lönben is annyi a teendő, ’s annyiba kezdtünk már, hogy ha 
mindent végezni akarunk, az országgyűlés még három évig is 
eltarthat, ’stb. Végre P. m. követe visszahúzta törvénybe • 
zatali javaslatát, ’s a többség fülkiáltással (Is. in. követőét 
fogadta cl.

A marti us X kei f GM. kerületi ülésben, 
mikép orsz.gyiil. rövid közléseinkben már megérintve volt, a 
házi adó Ugye forgott tanácskozási szőnyegen,eziránt B. 
m.k. illy tartalmú jeles indilványi alakban nyilatkozott.,Midőn 
ezen tárgyat, mcllyért egész éltemen keresztül parányi kö­
römben, a világi javak szűk korláti közt is olly tiszta hazafiul 
melegséggel buzogtam, mcllynek szerencsés megoldásához 
nemzetem üdvét s egész jövendőjét kötöttéin, tanácskozás 
szőnyegére látom kitűzve,'s nem azért hogy igazságát víjjuk 
ki, hanem azon bizonyos tudattal, hogy az itt kezeink közt 
fog elhalni: megvallom t. HR! megrendülök egész valóm­
ban ; mert elhalnak vele, ha nem örökre is, de hosszú időre, 
e népnek nemzetté erösiilhetésc fölött nagyszerű reménye­
im, elhomályosul a kilátás, mellyel a törvényhozás magas 
működéséhez feltekinteni szereltem,midőn a törvényhatósági 
vitatásokban az erőszak szilajkodásit láttam diadalmaskodni 
a nemzet minden jobbjainak csaknem általános értelmisége 
fölült; mert azt hittem,hogy itt,hol a dorongok ijedelmei távol 
maradtak, találni fogunk mégis egy biztos révpartot, hova 
kiszállhatva, ha nem tudunk is a nemzet egység ama mindent, 
de mindent, mi üdvös lehet, magában foglaló nagyszerű esz­
méjének életet adni: nem fogunk ama szomorú kénytclen- 
ségre jutni, hogy annak egyenes megbuktatása lehessen az 
ut és alkalom valami mást, valami jót a nemzet részére te­
hetni ; 's nem hittem, hogy igazságos érzetében annyira fe­
lületes lehessen c nemzet, önérdekei iránt annyira rövidlátó, 
hogy az egész müveit világ előtt mai nap kénytelen legyen 
tanúságot adni, miszerint mind az, mi 20 év óta a nép irá­
nyában hirdetett igazságról és méltányosságról feljegyezve 
áll, nem volt más, mint szájhősiség,’s a nemzeti jólét érdeké­
nek nagysága olt álljon ledorongolva az önérdek gyalázatos 
törpeségc megélt.—T. HR! nem szólok azokról,kiknek tiszta 
jellemű meggyőződésük ellenkezett az adó behozatala eszmé­
jével, azt sem tudom, mit végezett a sors szeszélye e hánya­
tott nemzet jövendő ügyéről; do azt fel tudom fogni, hogy

mind az,ki azon törekvésnek, mellyel mi a nemzet különböző 
osztályainak rokonulását, az irigység és elégülllenség kiir­
tását tűztük ki, mindaz, ki c nemes törekvésnek önérdekből 
állott aljába, ki a balga tömeg hitét megferlöztelle: az éveket 
rablóit egy nemzet életéből, tán soha vissza nem hozható éve­
ket; vétkes kezekkel támadá meg milliók boldogságát,’s meg­
érdemli— megérdemel mindent,mit én szóval kimondani tud­
nék ; — mert nemzetét,saját családját árulta el,’s megtett min­
dent arra, hogy irtózva gondoljon a halál örök álmára, melly 
őt azon föld kebelébe kényszerilendi.mollyhez annyira hűtlen 
volt. Én a magyar nemzet életében az adó kérdését illy 
nagynak, mindenek közt legnagyobbnak tekintem,’s engedjék 
meg a t. KK. és RR., hogy mielőtt szavazatomat halárzottan 
kijelenteném, a nemzet jelen teendői fölött általános nézeti- 
met kifejthessem, nem mintha tanulságos akarnék lenni, ha­
nem mivel igy lehelek csak érthető, igy hiszem bclöllhetni 
azon állást, mellyel itt küldőim bizodalma után elfoglalok.— 
Mint csalhallan történeti axióma áll előttem, hogy egy nem­
zet állandó fenmáradásának, nagyságra; virágzásra lehe­
tő fölemelkedésének egyedüli föltétele bizonyos terjedelmi 
nagyság,inert hiszen kis számú nép és nemzet mindig a szom­
szédok jó akaratától függ, de a mi ennél több,szükséges hogy 
elemei egyetemes összhangzásban legyenek. Egy legyen a 
hon minden polgára előtt a czél, mellyben egyesülve, az el­
lenségeskedés ingerei száműzve maradjanak közölök,minden 
egyes polgár állásának biztosítéka képezze a közös alkot­
mány biztosítékát, szóval, veszély és öröm közös legyen; e 
közérzetem legyen lélek a nemzeti életben, e közös érzelem 
legyen a vérkeringés a nagy müvezelben, ’s az illy érzelemtől 
áthatott népnek igen is nagygyá,félelmessé kell lennie; az illy 
nép nem engedend változást ügyeiben, mert minden, mi vele 
történhetik, csak roszabb lehet; az illy nép csak kiirtható, de 
le nem igázhaló. Már ha tekintjük Magyarország alkotó ele­
meit eredettől fogva mai napig, nem vizsgálva,mi az a csuda- 
erő, melly akár idegen hatalomnak áldozatul esni, akár honn 
az enyészet annyi fárasztó harczai közt magát föl emészteni 
nem engedé, elég tudnunk, hogy még itt vagyunk, 's az ese­
mények csudálatos összehalása meg engedé áldani a gondvi­
selést, és ha akaratunk van felfogni azt, mire a történetek 
tanúsága int, hogy t. i. a mi egy nagyratermett nemzetnél 
sem hiányozhatik, de sehol a földkerekségen annyira nem 
szükség mint e hazában: nemzeti egység legyen az induló 
pont, honnan törvényhozási foglalkozásunk kezdetét vegye, 
’s mellyel bármelly intézkedésünkben szem elöl téveszteni,’s 
mcllynek elérésében kifáradni soha nem szabad; mert ugyan 
ki fogja tagadhatni, miszerint a nemzetünket alkotó elemek, 
hajlamok, annyira különbözők, hogy a f 5 milliónyi erőt, 
melly a világ minden enyészlő hatalmával daczolhatna, 
tiszta értelemben nemzeti erőnek venni egyáltalában nem le­
het; ezért maradunk mi el szomszédinktól, ezért pang ná­
lunk minden törekvés; itt a kórállapot gyökere , melly azért 
a törvényhozás figyelmét mindenek fölült igényli. Sok van 
ugyan c hazában, mi a küzérzclcm kifejlődésének gátját ké­
pezi, de a legközelebbi okok c háromban rejlenek: nyelv, 
vallás, nép és aristocratiai viszony. A nyelv tárgyában lélek­
emelő nyugalommal tekinthet a törvényhozás leküzdött nap­
jaira ; itt semmit nem mulasztott; minden nap , minden óra 
közelebb juttatja a hazafit azon képhez, mellyröl az előtti 
években álmodni is alig mert, miszerint a nyelv egysége test­
véri összeforrhalásunkat nem fogja akadályoztatni. A val­
lásban szabad legalább sokat reményiem , mcllyek a múlt 
idők keserűségeit megenyhi lendik, ámbár itt (nyíltan kimon­
dom) a vallás sérelmében az van let kevesbbé kiemelve,mi az 
én érzelmem szerint legfőbb, mi nélkül vallási nyugalmat 
nem várhatni, t. i. azon political jogok különfélesége, 
mellycknck vallás az alapja. Legyen bár szabad átmenet, 
közös temető, áldva a vegyes házasság ’stb., még nem lesz 
megtévc, a mivel vallás tekintetében tartozunk a nemzeti 
egységnek. Ezek csak egyes okozatai a politicai jogok 
különbözőségének, mclléksarjadéki valának a visszás ál­
lásnak ; de korán sem orvoslása magának a sérelemnek. 
Egyedül a political jogok egyenlősége és tökéletes viszo­
nossága az, mi kiirtja a gyülölséget a hon polgáraiból az 
alkotmány iránt, mi egyik vallásnak a másik fölött nem ked­
vez; majd ha nem óhajtjuk, hogy egyik vallás a törvényho­
zásnál saját magát representálva, a másikat ezen befolyá­
sával elnyomhatja; ha azt mondhatjuk, hogy a nemzet 

egyik osztályú gyermekeire úgy terjed ki gondja, minta 
másikéra: akkor igen is, nem lesz felekezetesség, nem 
méltó panasz: de hiszen c részben naponkint ismét tüne- 
dezlek az összeolvadhatás köz gátjai, mert a mi mindenek 
fölött megnyu glató : c sérelem fen van ugyan még a praesen- 
tatióban, de az enyészel hatalma átkarolta, már és foszladoz­
nak le róla a csalódás leplei,mcllyckbc eddig burkolva vala. Az 
mi körül olly kevés történt, mi hasonlókép akadályul gördül a 
küzegyet értés és üsszesimulás kivánata clibe, a mi olly közö­
sen ellenségünkké teszi a hon minden nemnemcs polgárát, ez 
a nép és arislocratia közötti viszony. 11a át kell látni az aris- 
locratiána k,mikint ezen baj ellen nem lehet másutt keresni az 
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orvosszert, hanem azt tulajdon keblében találhatja fel, t. í. 
ha nemcsak igazságot hirdet, de erős akarata is van, a 
hon minden polgárának boldogságát nemcsak nem hátráltatni 
de törvényhozási befolyásával azt előmozdítani is törek­
szik; szóval, ha átlátja, hogy abban fekszik a béke és nyu­
galom záloga, hogy a kiváltságos osztály akar is, tud is igaz­
ságos lenni: úgy átkeli látnia önérdekéért, hogy a nép is 
aristocratia közti kapcsolatnak változni kell. E kapcsolat 
kél feladást foglal magában, f) hogy a hűbér maradvá­
nyai ellörültesscnek , 2) hogy az adó eddigi terheiben az 
aristocratia magát önkint osztályossá legye. Mik azon viszo­
nyok, mik a hűbér maradványai, mellyek a nép idejét, szor­
galmát és személyét lekinlöleg a földesúri tulajdon képze­
tét fentartva, a gyülölség szenvedélyét, forrongásit folyvást 
élesztik, ’s okozzák azt,hogy mi czéljainkban, intézkedéseink­
ben , bajainkban és súlyos körülményeinkben a nép szivében 
kölcsönös rokonszenvet nem találunk, nem fogom előso­
rolni. Azt hihetnék a t. RR-, szándékosan erősebb színeze­
tet választék, hogy nagyobb fontosságot kölcsönözzek; elég 
legyen erre röviden annyit megjegyeznem, hogy az ovószerki 
van találva az örükváltság elvében, ’s erről szólani máskor 
lesz alkalmam; most csak az adóról fogom kifejteni nézeti- 
met, mint álla nemzet elölt jelenleg, — mint áll az én hitem­
ben? ’s vájjon megért-e már ezen kérdés oda, hogy megbuk­
tatásán vagy életbe léptetésén kívül egyéb teendőnk ne le­
gyed — ’s végre az összehasonlítások nyomán mit gondol­
nék én teendőnek? A házi adó fölött legújabb időkben egy 
nagy tekintélyű aristocrata mondá ki, hogy az, amint van a 
nép vállain, igazságtalan teher; ezt utána mondá a Pesti Hír­
lap, utána minden igazságos érzetü ember, és habár nem 
tévé is a Pesti Hírlap pártolását azon értelemben, mint ama 
különben igen tiszteletreméltó arisztocrata; fejtegetéseiben 
mindazáltal, midőn egyedül a házi adóra szorítkozott, úgy 
tartom,irányt tévesztett ’s tilkolódzási modort követvén szer­
fölött vétett azon elv ellen, inelly minden társaság boldogsá­
gának fő elve, t. i. a teheregyenlöségé ellen; mert az igazság 
fele föl vala áldozva, félszeg marada minden ok, mellyel a
közvéleményt ennek elfogadására bírni igyekezett. Nem is ma­
radt egyéb kiforgatlanul, mint az igazság meztelen szava; 
pedig emberek vagyunk, ’s oily törvény alkotására, inelly te­
herrel jár, nem elég a puszta igazság; hanem múlhatatlanul a 
hitbe kell bevésve lenni,hogy a teher elvállalásául kikeriilliel- 
len szükség parancsoló tekintete kívánja, vagy az abból ere­
dendő nagyobb haszon; különben nincs rá példa a világ fen- 
állásától fogva, hogy kiváltságos osztály legigazságtalanabb 
érdekétől is önkint lemondott volna. (Folytallatik.)

Az illető kerületi jegyzőnek febr. 22kén 1 55d. kér. 
ülésben tartott kimerítő beszédéből, mellynek egy ré­
szét már múlt számunk közié, folytatólag még a követke­
ző érdekesb helyeket adjuk: Nem ingadoztál engem — 
mond a szónok ■— a föRendeknek azon ellenvetése sem, 
inelly az alkalmas börlönszcméJyzet állított hiányából me- 
riltelik. Vájjon ezt nem lehetett volna-e mondani a vál- 
tótörvénykönyv behozatala ellen is; hol voltak akkor a 
vállóbirák ’s ügyvédek? A törvény képezett magának. Es 
vájjon ez ellenvetés nem amaz elkophatott circulus vitio- 
susnak egyik kinövése , melly szerint előbb követelik a 
néptől a becsületérzést, aztán Ígérik fölszabadítását a bot 
alól ? Avagy mikinl iskolamester-képző intézetek vannak, 
vagy lesznek , a FöRR. szükségesnek vélik , hogy az igaz­
gatók, sáfárok, örök ’s a sok tudománynyal járó ka- 
punállók elölegesen külön intézetben képczlessenck ? I gy 
látszik; mikép a FöRR. néha szeretnek kis dolognak nagy 
feneket keríteni. Hiszen kérem, a mi positivumot a kor­
mány-személyzetnek tudnia kell, az a törvénykönyvben úgy 
szólván mind benfoglaltalik; mi ezen kivid szükséges, az 
mind ollyan, mit bár lionnét most is megszerezhet, leg­
több függ pedig a józan ész és emberi szivtül, mi ismét a 
szerencsés választásiul függ; egyébiránt meg alig fognak 
emelkedni a falak, már kétségkívül lesznek, kik c hivatalt ta­
nulmányul veszik, egy két egyedet ha szükség, a kormány is 
kikiildhet a gyakorlat megtekintése végett, ’s az ügyről mint 
külföldön, nálunk is majd egész kis irodalom fog támadni. S 
csak egy fogház épült legyen föl, abból rövid idő alatt akár 
száz egyed megtanulhatja a fegyelem 's rend gyakorlatát, mit 
annak tudni országszerlci egyenlősége végett szükséges, 
ezenkívül a többi függ részint a törvényiül, mi írva van, ré­
szint a belátástól, mellyel ki nem bir, az azt mástól nem sze­
rezheti meg. Legsúlyosb ellenvetés volna a költségbeli, ha 
az úgy állna, mint a FöRR. által elöadalik. He vájjon úgy 
áll-e? Ki akarja a FöRR. számítása szerint ama 1 4 millióra 
menő ezüst forintul egyszerre börtönökre fordítani, 's a pénz­
tárakból a diaeta vegével egy évben leszámoltalni ? Nem lál- 
ja-e ál mindenki.hogy ama 50 — Cl)— 100 börtönnek folyto­
nosan kell ugyan építtetniük, de c nagy vállalat így is el fog 
10—15 évig tartani, ’s c képen nem világos-e,hogy a FöRR. 
általa nemzet rémitéseiil előadott 14 millió koránsem egy­
szerre ’s egy évben, hanem 10 — 15 évben fog, ésigy abör-
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tűnőkre évenkint talán csak egyegy millió pengő fonni for- , 
diltalni? ’S állithalják-e a FöRcudek őszintén, hogy m 
Magyurovszág évenkint a börlünveiidszeiic eg> miiIi*»f °* 
dit haladási minden eszközeit már kimerítette ! S a >o , 
hogy tömérdek egyéb leendőnk van, mikép kü\elcezit, 
hogy ezlhalaszsz.uk odább, vájjon ha ezt sem végeztük el, 
c mód mellett nem szaporodnak-e leendőink évenkint. nus- 
ca szükség most napirenden? Így egyik reform megou 
akadálya lenne a másiknak; nálunk legelső szükség egy sincs, 
de első sok van, ezért legjobb nem válogatni közöttük, «e 
bele kezdeni; ki rangozza, sorozgalja a reformokat, kisebb 
ellene, mintáz; ki azokat ellenzi. Ama 14 milliófi- he­
lyes számitás-e ? annak vizsgálatába ezúttal nem bocsát­
kozom , csak azt jegyzem meg, mikép a törvényhatósági 
börtönöknél az anyag nagy része p. o. ko ’s a Invar nem 
igen kerül pénzbe, ’s a rabok is használtathatnak napszámo­
sokul, minta sinsgsingi fogháznál Amerikában: a kerületi 
fogházak építésére pedig elég dús a magy. Kincstár, s mi­
kép a franczia kormány valamennyi fogházait a javítói end 
szerhez alkalmazhatta volna amaz 500 —G00 millió franc­
cal mit Paris erősítésére pazarlóit cl,úgy néhány év alatt föl- 
épülhetnek nálunk is a kerületi fogházak, ha beke idejűn 
várépitésre milliók nem fordítlalnak. ’S no felejtsek el a 
FöRR. hogy rósz gazda, ki csak azt nézi, mennyit ad ki, 
's nem nézi: mit nyer utána; ne felejtsék el a koz erkölcsi 
hasznon kívül, hogy a nemzet egyszerre adván ki mil­
liót szinte milliót kiméi meg, mit apródonkmt.adandóit 
ki a rabok tartására, mert ha a rabok keresménye allal
a tömlöcz költségei vagy egészén vagy részcnkinl fedez­
tethetnek Amerikában, Angliában, a gyár ’s kézműipar c 
hazáiban, azok még inkább fognak fedeztethetni gyai szegény 
hazánkban, ’s ez állal évenkint néhány száz ezer ft terhe göi- 
dül le a nemzet villáiról. De ezt számításukból a FÖRR. tel­
jesen kifeledték. Mindezen okoknál fogva a szónok a FoRRlol 
ajánlott nem minta-, hanem próbabörlönl szükseglelennek 
tartja A törvényhozás nem szab határidőt, melly által ezen 
óriás vállalat bevégeztessék, tehát van idő engedve a fejlő­
désre; söl a megkezdésre nézve, miután itt igen sok liigg 
az archileclurálól, jónak látná ha nem most is, de mindene­
setre a börtönrendszernek törvénybe iktatásakor a követ­
kezőket határozni u. m. a) A végrehajtó hatalom gondos­
kodni fog, hogy az építések elölt minden külföldi tapasztalá­
sok és kisérleltélelek megszereztessenek,’s közzé letessenek.
b) E végből néhány lárgyértö férfit 's építészt az európai 
legjelesb javító fogházak közvetlen megvizsgálása végett 
kikiild, ’s általuk nemcsak a külföldi fogházak rajzát ku- 
zölleti, hanem arabok különbféle száma szerint25,50,i00, 
200,300,400,500,rabra eredeti terveket is készíttet, s min­
dezeket sajtó és kőnyomat után közzé téteti.cjMindez az orsz. 
gyűlés végétől számítandó 11 j vagy kél év alatt eszközöltetni 
fos,’s a tárgy mütanilag aképen fölvilágosíltalván,aker. bör­
tönök építéséhez csak akkor lehessen kezdeni, és a tör­
vényhatóságok csak c 1 '/•_> vagy kél év eltelte után ké­
szíthessenek terveket, ’s küldhessék föl azokat. A börtönök 
építésére nézve a szónok c szabályt elégnek tartja,de szük­
ségesnek is, mert a külföldi intézetek’s költséges próbatéte­
lek legalább rajzbeli ismerete nélkül úgy járhatnánk, mint 
a bécsiek , kik 183 7ben az Alser külvárosban olly javító 
fogházat épitének, mellynél az amerikaiak ’s angolok mar 
a múlt században czélszerübb formát találtak,-- azaz in­
dultak a FöRR. által nekünk ajánlott elven, t. i. nem kez­
deni ott, hova idegen nemzetek kezében a rendszer mosta­
náig kifejlett, hanem kezdeni olt, hol azok félszázad elölt 
szinte kezdették ; mert hisz a FöRRck elve szerint min­
den népnek minden dologban csak sajal tapasztalásából 
lehet meggyőződnie. Mi a FoRRk második indítványát 
illeti, miszerint a tapasztalásszerzés a mintabörlön által 
huzamosb időbe kerülvén, addig a törvényhatósági fog­
házak az 182 7ki országok választmány javaslatának nyo­
mán ideiglenesen rendeztessenek el, miután a próbabörtön 
ellen nyilatkozóm, ennek pedig folyása c második indítvány: 
erre nézve rövidebben akarok nyilatkozni. A F óRRfooloIgala— 
sának egyik legncvczctcsb bizonyitvanya ez izenet, melly — 
ben, mint naplójukból még határozottabban olvashatni, 20- 
30 évet kívánnak annak megpróbálására, mi több nemzetek 
által majd félszázad óta síikerrel gyakoroltalik. A FöRR. c 
fontolgatásához nem hasonlítható, csak a 1-öRR azon cso­
dálatos emberszcrelele, minélfogva egy részről lelkünkre 
kötik, hogy a mintabörlön „mint embereken teendő miiki- 
sérlet minél kisebb körre szórhassák“ — más résziül pe­
dig 2P — 30 évre halaszt ván ki a javító rendszer behozatalát, 
addig lümlüczeink tovább is maradnának olly status-intéze­
tek, mcllyckbcn évenkint több ezer embera bűnbe közkölt­
ségen avallatik. Avagy azt hiszik a FöRR., hogy az f 82 7ki 
szabályok által c veszély clháritlatik? Nézzük tehát röviden, 
mit rendelnek c szabályok. Először rendelik, hogy a tisz­
taság ’s anyagi jóllét fenlarlassék; — erre nézve megjegyzem 
mikép eddig a tisztaság hely szűke miatt, az anyagi jólét 

1 költség hiánya miatt nem volt meg, tehát hely és költség kell,

pedig föllép ezt kímélik a hüRR.; azonban a tisztaság s anya­
gi jólét még magában kevés is, mert ha magasít kellékekkel a 
fogház nem bir, hasonló a tiszta 's fényes koporsóhoz, melly- 
ben a lest jól megél, de a lélek, az erkölcs elvész. Másodszor, 
rendelik ama szabályok, hogy a rabok munkához szólaltas­
sanak-—erre nézve megjegyzem,miképen a munka jobb a he- 
nyeségnél a rabnak is, mert dologhoz szokik, a statusnak is, 
mert a fogház költségei fedeztetnek; de a társaságbeli mun­
ka roszabb a henycségnél a rabra nézve is,mert ez még inkább 
elfajulhat, a statusra nézve is, mert a mulatságos munka, mil- 
1 yen a most levő rabdolgoztató intézeteké, a büntetést meg­
fosztja súlyától; tehát ismét nevezetes költség kell, mert czél- 
Szerü építkezések e tekintetben mindenütt hiányzanak. Har­
madszor rendelik ama szabályok, hogy a rabok cl ne romol­
hassanak; és mi fogja azt meggátolni? a FöRR véleménye 
szerint : a rabok osztályozása, mellyel elöltem már Sz. me­
gye követe is megérintett, t. i. külön osztályt képeznének u 
vádlottak 's megítéllek; a vádlottak ismét elosztalyoztatnauak 
férfiakra és nőkre; mindezek visszaeső, és első ízben biínhü- 
dökre, ezek ismét üregekre és ifjakra, ezekközül pedig a czin- 
kosok, az egy vidékiek, s legalább a gyilkosok és más gonosz- 
levők ismét külön záratnának, úgy hogy c szerint a férfi-vád­
lottak legalább 2 4, a nők legalább 12 osztályt, üssz. 3ü osz- 
tálytképeznénck. A megítéllek pedig a férfiak és nők osztályán 
kívül öregekre és ifjakra, ’s mindezek a bűnök neme szerint 
p. o a tolvajok, gyújtogatok, gyilkosok, rablók, legalább hát­
idé osztályozhatván, már csalié tökéletlen lúilönzések,a kór­
házon,dolgozó szobákon ’stb.kivül,végösszesen 54 osztályra 
mennének" Ezt kívánta a szónok megjegyzem az osztályozás 
és gyakorlat kivételére nézve. De ha könnyűnek hiszszük is a 
kivitelt; kérdi ö: vájjon ez osztályozásnak van-e olly elva­
lapja, mire építhetünk? felelet: nincs, mert midőn a gyilkost 
gyilkoshoz, az ifjút ifjúhoz zárjuk, nem puszta névbeli hason­
laton indultunk-e ki?nem mindennapi tapasztalás e,hogy a az 
cmberölő subjective sokszor kisebb gonosztevő mint a tolvaj, 
hogy az ifjú mestere lehel bűnben a véneknek, ’s nem való- 
szinii-e hogy épen midőn a bűn nemei szerint osztályozzuk 
a rabokat, ép akkor esünk bele, mit kerülni akarunk, ép ak­
kor szerezzük meg a rögzültnek a tanítványt. IIusz, 30 év 
dőlt az angol törvényhozás is az osztályozásban kereste 
a fogházak javításának titkát, de ártalmas következmé­
nyeinek elejét csak úgy vehették a fogházigazgatók.hogy tör­
vényt igen sokszor nem tartották meg; ’s ime midőn más 
nemzeteit tőle eltérnek, a FöRR. most javasolják ismét 
amaz újonnan talált elv szerint, hogy ennek sükertelen 
volta felől is csak saját tapasztalásunkból győződhetünk 
meg. Miután tehát ez osztályzatnak biztos alapja hiányzik, 
tölteni vele az időt annyival kevesbbé tartja a szónok taná­
csosnak, mert ö egyedül a fogházak meglekinthctése végeit 
Magyarország csaknem minden megyéit beutazván,’s 5 4 fog­
házat vizsgálván meg,úgy van meggyőződve, hogy az időközi 
rendszer nem volna költség nélkül jelenleg kivihető azon me­
gyékben sem,mcllyekben a rabok száma kevés ; megtörtén­
nék ellenben néha, hogy majd a 10 — 20 rab mind külön len­
ne osztályzandó, ’s ekképeu az osztályozással a magánrend- 
szerre jutnának ; azon megyékben ped g, hol a rabok száma 
nagy, mindenütt csak roppant ’s néhol egészen uj épületekkel 
lenne alkalmazható, ’s hihetőleg haszon nélkül még akkor is, 
midőn az osztályozás 2 — 3 személy kül önözéséig vitetnék, 
mert 40 rab némi nyilvánosságban élvén együtt, gyakran 
nehezebben szüvelkezhctik, gyakran kevésbé rontja meg egy­
mást, mint ha 2 — 3 van együtt. ’S kérdi a szónok, mi lenne 
eredménye c palliativ-rcndszernek? Az, hogy c félszabály 
mellett hosszú időre kialunnék a nemzet energiája a gyöke­
res rendszer behozatala iránt; az, hogy miután c kuruzs szer­
re néhány millió most elköltelnék, előbb utóbb végre is ki kel 
lene adni a javitórendszerre azon összeget, mivel a FőRRck 
most rémítenek, s ekképeu most beteljesednék rajtunk egyik 
példabeszéd is, hogy a magyar tűz szalmaláng, mert e nagy 
munkának csak füstjét látná a nemzet; akkor beteljesednék 
rajiunk ama másik, t. i. hogy a fösvény kétszer költ. 4 égre 
a szónok áttér a FöRR. 3ik indítványára, miszerint szüksé­
gesnek tartják, hogy miután a magánrendszer elvei után, a 
biinl.törvénykönyv lsö részében kiszabott büntetések még 
most csak aminlabörlönben alkalmaztathatok, határoztassék 
meg az arány, a mellybcn ugyanazok, a még nem magán- 
rendszerű törv.hatósági fogházakban fognak alkalmaztatni. 
Mindenek elölt figyelmezteti a KKat és RRcl azon körülmény­
re, mikép a FöRcndck nem mondják ugyan , hogy a biintetö- 
(örvéiiykönyv tsö részéi már tanácskozás ala vették volna, 
azonban mégis kívánják az abban megállapított büntetéseket 
arányosítani, miből nyilván következik, kell következtetnünk, 
hogy ők is az előszámlált büntetés-nemeket fogadták légyen 
el különben hogy kívánhatnák az cl nem fogadott büntetés- 
nemek arányosítását ? Itt egyébiránt azon kérdés adja elő 
magát: a bűnökről ’s büntetésekről szóló lsö rész és e 3dik 
rész közt mi összefüggés van? azt feleli ő : a lcglénycgesb, 
mert a büntetésről tiszta fogalma mind a törvényhozónak 
mind a bírónak csak úgy lehet, ha az magában a bün-
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tető-törvénykönyvben határoztalik meg, azaz ne függjön 
az sem a bírótól, mert gyakran más lesz a büntetés, mit 
a törvényhozó rendel, más mit a bíró ilél; sem a végre­
hajtó hatalomtól, mert ennek kezében ollyanná változhatnék, 
miről törvényhozó ’s biró még csak nem is álmodtak. Midőn 
tehát a magyar törvényhozás a fogház-rendszert a büntető- 
törvénykönyv kiegészítő részévé teszi, a Lousianain kívül va­
lamennyi külföldi, ’s igy a franczia és angol törvényhozás fü ■ 
libe is emelkedik. Mert a franczia codex 1‘2 rövid Sban —
a fogházakról úgyszólván csak futólag emlékezik, ’s midőn
szabatosan körülírja a kiállítást, a halálbüntetést és a-többi 
büntetéseket, a fogházak szerkezetét 's benne a bánásmódot 
egyedül az igazgatásra bizza, mellynek vagy hanyagsága 
vagy önkénye teheti azt pokollá, teheti kényelmessé, a mint­
hogy a hány fogház van, annyiképen különbözik ez ugyan­
így nevet viselő büntetés, egyikben arab éhen hal,másikban 
lüzik egyikben baromkint bánnak vele, másikban kímélik.’S 
Angliában is,bár fogháztörvények régóta irogattalnak,’s bár 
valamennyi fogház áll a czélszerüség bizonyos fokozatán, 
egymás közt azonban a fogságok nem kevésbbé különböznek;
’g hogy egyformaság lenne mindenütt, még 1843ban is egy 
uj fogházi fegyszabályt készíttetett ’s ajánlott a beliigyininis- 
ter az ország valamennyi hatóságainak. Ezekből világos, 
mikép a más törvényhozások példáinak nyomán az 1 ső rész 
törvénynyé válhatik e 3ik rész nélkül is; ’s ha nem lehet 
máskép, kell, hogy bár c nélkül, azzá váljék nálunk is, mert 
csak a mi büntető biráink vannak azon rettenetes kénylelen- 
ségben, hogy ők sok esetben egyszersmind törvényhozók is,
’s előbb bűnné kell keresztelniük a tettel, előbb a büntetést 
rá kiszabniok magoknak, hogy aztán,mint bírák kimondhas­
sák ; ezekből világos továbbá,hogy külföldön is gyakran vál­
toztak a fogház-rendszerek a nélkül, hogy a büntetés meny- 
nyiségc megváltoztatott volna,bár egyébiránt azt hozná ma­
gával az igazság, hogy midőn a törvényhozó valamelly bűn­
tettre fogságot határoz, egyszersmind meghatározza a szen­
vedés mértékét is, mit az magában foglal. Az tehát a kérdés, 
hogy miután a fogságot a fegyelem szigorúbb vagy enyhébb 
volta szerint kell szabni rövidebbre vagy hosszabra,’s miután 
a magányrendszert nem hozhatni be egyszerre valamennyi 
börtönbe, ezekre nézve az 1. részben megszabott fogságévek 
változtassanak-e? A FöRR.,kik próbabörtönt ajánlanak,kik c 
20 — 3 0 esztendőre terjedő időszakra egy átmeneti rendszert 
akarnak törvény állal behozni,következetesen cselekesznek, 
midőn ama mértéket meghoszabbílani akarják, miután az ál­
taluk ajánlott átmeneti rendszer a magánrendszernél sokkal 
enyhébb ; de a szónok részéről nem akar próbabörtönt, ő a 
magánrendszert rövidebb idő alatt vélné behozandonak, sem­
hogy ezen közben egy ideiglenes rendszer állíttathatnék föl.
E szerint miután jelenleg c tekintetben bizonyos alapunk hi­
ányzik, mert a fegyelem most megyénkint különböző, ama 
mértéken, Sz. követével ellenkezőleg, semmit nem kívánok 
változtatni. Ama mérték minimumán változtatni nem lehet, 
mert nincs minimuma; a különböző bűnök büntetéseinek 
cgymásközli arányán pedig változtatni a FőRRk sem kí­
vánnak ; de nem is tartoznék ide , hanem az 1 ső rész­
re; tehát csak a maximumán lehetne változtatni; de a szó­
nok ezeken sem kíván változtatni a következő okoknál 
fogva: 1) mert igaz,a magánrendszerü fogság a másfélénél 
rövidebb lehet, de ez főkép a rövidebb büntetésekre nézve 
áll, mivel a magán, kivált kezdetben, kin, hosszú idő után né­
mileg hozzá szokik a rab, mint a hogy némclly fa a vízben 
megkövesedik; 2) mert az eddigi gyakorlat magánrend­
szer nélkül is rövidebb fogságot Ítélt, mint a bűnt. törv.könyv 
Isö része; p. o. egyszerű tolvaj 50 frt miatt 3 évre eddig 
sohasem Ítéltetett, és igy ha az eddigi gyakorlat mellett nem 
féltettük, az Isö részben jóval meghosszabbitott fogságévek 
mellett még kevésbbé félthetjük a közbátorságot; 3) mert ha 
a magánrendszer kinos is, de a mostani tömlöczök irtózatos- 
bak,^veszélyleljesbek,mellyckbcn a mirigy évenkint megteszi 
a maga dulásait, mcllyeknek bűzhödt levegője a legviritóbb 
embereket nyomorékká teszi,egy szóval : a magányrendszer 
szabályosabb szigorúságát itt kipótolja a veszély nagysága; 
az, hogy a lélek elfajulhat, a test elveszhet, melly különben 
egyik sem volt halálra Ítélve. Ez oknál fogva nem kívánja 
a szónok a büntetések mértékét hosszabítani. Mindezek 
szerint t. KK.ésRR., folytató a szónok, nézeteimet terjedel­
mesben előadván,azok összegét végül itt kivonatban sem is­
métlem,hanem kijelentem.miképen en aF őRRk.indítványainak 
egyikéhez sem járulok; még csak azt kell utoljára megjegyez­
nem,hogy ha a KE.és RR.scm a mintabörtön eszméjét,sem az 
átmeneti rendszert nem fogadják cl, azon cselben mi most 
sem az 182 7ki orsz. választmánynak javaslatára telt fő­
rendi észrevételeket nem vehetjük vizsgálat ala, mert c 
rendszert csak a mintabörtön tenné szükségessé, sem azo­
kat nem, mikéi c 3 ik részre nézve átküldőnek .mivel a FőRR e 
3 .részt egycdülcsak a mintabörtön szempontjából,és igy csak 
némclly fejezeteiben vizsgálván keresztül, az egész fölött ad­
dig már nem értekezhetünk, migaküzbchozottmintabürlön 
kérdése iránt a két tábla egymással tisztába nem jövend.

iHlegyei ’s ima< vidéki kö/iiések.
á= Mosd nyílói. Magyaróvár, mart. ü. F. hó 

tik napjára hirdetett rendkiv. közgyűlés, melly az ország- 
gyiil. utasítások készítésére vala szolgálandó, ma befejez­
telek. Első alispánunk elnöklete aluli nyittatván meg a la- 
náoskozások, legelsöbb is a mull januári közgyűlés ha­
tározatát másítok meg, olly módon, hogy a kiállítandó 
23 njonez nem hét, hanem a főhadikormány tiltakozása 
következtében liz évrei szolgálatba fogna lépni, s e hó 
7én azonnal az illető községektől át is vétessenek. Erre 
a köveljelentéseket hallgattuk látszólag hidegvérrel és mély 
csenddel , úgy hogy még a G —i féle esti zene ’s ü—y 
futtatás sem költők fel a nyugalmas kedélyeket, anyauta- 
sításuk lévén követeinknek mindezekre’s más hasonlókra.
A városok elrendezésénél előfordult ismét a zsidók ernan- 
cipaliójának ügye , melly a folyam tükrén fclfcltiincdezö 
vizbehaló emberkint, csaknem minden közgyűlésen elő­
kerül , most — tán hosszú időre — végkép letétetett ’s 
elmerült,’s miért? csupán a publica opinio, vulgo: köz­
vélemény, tekintetéből. Továbbá nyilvános szavazás ut­
ján a papoktól, lizeléses hivatalnokoktól és katonai sze­
mélyektől is szintúgy, mint a nem keresztényektől meg­
tagadtuk azon jogot, hogy városokban képviselőkké vá­
lasztathassanak. Beczikkelyezünk még némclly várost, de 
a megadott országgyűlési szavazatok számának szaporo­
dása nélkül. A religionáriumot ns Eszlcrgommegye értel­
mében történt felírásunk már rég elhatározta, most csak 
arra utasítók követeinket, hogy a vegyes házasságok tár­
gyában törvényt sürgessenek 's az ez ügybeli, még felső 
helyeken tartott perek lekiildetését szorgalmazzák. Agyü­
lés másodnapján a népnevelés felett vitatkoztunk ’s a nép- 
tanilókal-képző intézetekre — úgy a mint az országgyii- 
lésileg kiküldött választmány tervező — a megkívánható 
százezreket tíz évre hangos örömmel megajánlottuk, olly 
hozzáadással: hogy a százezer forint kivetése törvényes 
utón eszközöltessék , a tán történendő önkénytes ajánlá­
soknak is szabad ut hagyatván. A néptanítóknak meg­
adjuk a nemesi biztosítékokat és jogokat, a szavazásit ki­
véve , melly utóbbira nézve a választmányi munkálat ki­
vételt nem tőn. Ezekután a mezei gazdasági egylet rét- 
öntözési terve tüzes szóáradást idézett elő, melly utóbb 
is oda jutott vissza, a honnét kiindult, minthogy az uta­
sításokat készítő megyei választmány javaslata lön elfo­
gadva, melly azt mondja, hogy a folyam hosszában tu­
lajdonnal biró minden sorsnak küzbirtokosoknak tekintet­
vén, öntözhessék rétjeiket, azonban az illető füldcsurak 
jogai csonkítása nélkül. Nem kevésbbé tüzes vita kelet­
kezett mai nap a magyar gazdasági egyesület gyönyörű 
szerkezetű emlékirata felelt, győzött az ügyet hőn pár­
toló rész’s nemcsak a millión felül rugó öszszeg lön meg­
ajánlva, hanem az érintett egyesület tagjainak, hazaszerte 
ismeretes érdemeik méltánylatául követeink által országos 
hálanyilatkozat fog kéretni. A levelek , folyamodványok, 
panaszok ’s feljelentések többnyire magánügyekre szorít­
kozván az olvasó közönség ügyeimét kevésbbé igénylik. 
Legközelebbi közgyűlésünk april i (ián leend. Jáky.

£ Nyitrából, mart.6.—F.hónap 4én első alis­
pánunk elnöklete alatt tartatott közgyűlésünkön több rend­
beli követjelentéseinkkel az országgyűlési ifjúság által 
Szathmár v. követe U.B. ellen elkövetett kihágás tárgyá­
ban febr. Gán költ k. k. levél is felolvastalott, ’s hogy jö­
vőben hasonló, a korszellemmel homlokegyenest ellenkező 
botrányok ne történjenek , a kegy. kir. levél szellemében 
törvény sürgcttctelt az illy kicsapongások fékezésére al­
kottatni. Az országgyűlésnek minden évben leendő tar­
tása iránti indítvány élénk vitára nyújtott alkalmat, ’s azt 
aRRk többsége jelen körülmények közt, mig egyéb szük­
séges módosítások nem tétetnek, élnem fogadhatja. Meg- 
hagyaloll követeinknek, hogy a kir. propositióknak a meg- 
hivólcvolckkeli megküldetését szorgalmazzák, 's a kive­
tendő bármi nemű 's nevű adó dolgában az anyautasítás
szellemében működjenek........... azaz .nem adózunk!
Jóllehet érdemes követeink teljesen bírják bizalmunkat: 
mindazáltal, hogy annak idejében követtünk lélckismerc- 
tcs eljárását illölcg méllánylani, ’s utasításaink pontos 
megtartását sürgölni lehessen , követeink felszólílatnak , 
hogy jelentéseikben mindig határozottan kijelentsék , hova 
's mellyik részre szavaztak, itthon pedig választmányikig 
megvizsgáltassék, vájjon szavazataik anya- 's póllóulasí- 
tásainkkal öszhangzók-e? Somogyin, a vadászati tilos ügy­
ről szóló levelét pártoltuk. Végre B. J. lelkes tbiránk ü- 
gyclmczteté a RRkct , hogy a legközelebbi közgyűlésen 
pártolóing inditványozandja gr. Széchenyi 1. két gara- 
sos tervét, ’s mindenkit ez iigybeni gondolkodásra 
barátilag felkér, nehogy akkor meglepőlcg hatván a RRkre, 
c fontos ’s a hon szebb korát bizonynyal mcglcrmő tárgy 
clhamarkodtassék.

Mull hónapban tartatlak nt. V.J. ur fáradhatlan ta- 
nodalmi igazgató vezérlete alatt negycdfél százat megha-

i ladó tanuló iljuságunk félévi nyilvános próbatétel. A ta- 
I nulók feleletei munkaedzett tanítóik hő buzgalmának leg- 
1 meglepőbb bizonyítványait adák. Kifejezhetlen örömérzés 

szállá keblemet, midőn a 4 alsó osztályban a leginkább 
felső 's idegen-ajkú vidékekről összese,reglett növendékek 
tanulmányaikat — a latin nyelv tanulmányait kivéve, mert 
ezeket latinul is — a legnagyobb könnyűséggel édes hang- 
zatú honi nyelvünkön mondogaták. A szavalatok kor- ’s 
alkalomszerűek valának. Élnem titkolhatom őszinte szív­
ből eredeti észrevételemet, miszerint az alsó osztályokban 
a latin szónoklatok s párbeszédek nem alkalmazhatók ; 
mert nem értett nyelven tartani párbeszédeket annyi, mint 
azok erkölcsi hatását megsemmisíteni, ’s az előadás gyak­
ran hosszas gyakorlat után is a nevetségig hiányos.

A Komárombul mart. It. F. hó Gán folytató­
lag m. főispán ur a közgyűlést ekkép nyilá meg: Tiz éve 
hogy a t. RRk körében őseimről rám maradt hivata­
lomban örömmel jártam el, eddig az egyetértéssel folyt ta­
nácskozásokban örömmel vettem részt, most szinte min­
denkit higgadt és rendszereid részvétre szólítok fel, ’s bizo­
nyos is vagyok, hogy at. Rket e teremben leghiggadtabb 
tanácskozások lelke vezérlendi, 's azon méltósággal fog­
nak haladni, mellyel eddig jellemezletlek, ha azonban 
csalatkoznám, akkor felséges uram által kezembe adott 
hatalomnál fogva a rend- és csendzavarókat helyre igazí­
tom. — Arra ligyelmeztelcm csak a l. Rket, hogy, ha 
már restauralio előtt vagyunk , most minden más tekintet­
ben van, mint normális állapotban, most könnyen minden 
szó élénk árnyazalunak tekintetik; viszonos gyanúsítások 
közt támadnak a vádak, neveltetik az ingerültség’s alig ve­
hetni észre, már szomorú körülmények állnak elő, de ettől 
a mindenható Isten mentsen meg.Kérem tehát a Rket a béké­
re , melly miatt szükséges, hogy a múlttal ne bíbelődjünk, 
hanem tanácskozzunk a köz ügyekről.“—■ Ez intés álalá­
nos hódolattal fogadtatott, csupán egy fiatal mérnök szó­
lalt fel a januar 9kci gyűlés eloszlatásáról olly szellemben, 
mikép nem az anyagi erő akkori kitörését rosszalva, ha­
nem az elnöklőit első alispán urnák, az elöli távozását 
nem helyeselve, illykép nyilatkozott : ,.Megyei tekinté­
lyünk megóvására jegyzőkönyvbe kívánom iktatlatni, hogy 
jövendőre illy esetek ne történjenek;“ de szavai pártolás 
nélkül elhangozván, a tanácskozás számos felsőbb rende- 
lelek kihirdetésével megkezdetett, ezekután pedig ország­
gyűlési követ uraknak több rendbeli jelentései olvastattak 
fel, mcllyeknek, különösen pedig a megyei kihágások ér­
demében készült munkálatnak tárgyalásakor ismét kezdé 
mutogatni magát a közelgő tiszlujitás iránti részvét, jelesül 
néhány kisebb tekintetű kortesvezér ezen munkálatban meg­
irt mód szerint kívánta a titkos szavazáshoz! előkészüle­
teket, mielőtt a szavazás módja elhatároztatnék, megté­
tetni; ezen mozgalomnak azonban első alispán urigen szé­
pen elejét vévé mgos főispán úrhoz intézett’s általa el is fo­
gadott azon kérelemmel, hogy a szavazás feletti rendel­
kezésekről goondoskodni méltóztassék. — Ez után követ­
keztek több törvényhatósági levelezések; végre a tiszti je­
lentések ’s magán ügyek vétetvén fel, a gyűlés f. hó 9én 
befejeztetett.

Szabolcs megye febr. 2Gán kezdé cvnegye- 
dcs közgyűlését. Főbb határzatai: A kiküldetésekben ha­
nyagul eljáró tisztviselőkre nézve megintés, dorgálás, ’s 
hivataltóli felfüggesztés rendeltetett. A vesztegetési tör- 
véuyre nézve a megye el nem fogadja Csongrád indítványát, 
hogy a vesztegetéssel megválasztott követek ügyében 
az országgyűlés bíráskodjék, hanem ezt a megye mellett 
meghagyatni kívánja. A nyelv tárgyában! kir. leirat hálás 
érzettel fogadtatott. B. Vislhof honfiusitása, ülés és sza­
vazat nélkül, ajánltatik. A népnevelésre nézve cmegye az 
oktatási elkülönzés elvét cl nem fogadja, a költségek födözé- 
sére pedig megyék és községek aránylagosan járuljanak.

Krasznában febr. 27én tartatott föispánihe­
lyettes elnöklete alatt tisztújító gyűlés, mellyen, mivel a 
megye átalánosan meg van elégedve eddigi tisztviselőivel, 
az egész tiszti kar közakarattal hivatalában meghagya­
tott, csak egyik lemondott fősz.biró helyébe történt válasz­
tás , ’s nagy szótöbbséggel volt aisz.biró Bideskúti An­
tal, ennek helyébe iktató Mátyus Sándor, e helyébe pe­
dig Gyulai károly, választattak meg. Ő Felségének már 
1837ben kelt, de még eddig ki nem hirdetett azon ren­
deleté olvastatott fel, melly szerint a kóbor idegen zsidók 
ki küszöbülendők a megyéből. Ezentúl tehát idegen zsi­
dók Kraszna megyébe be nem bocsátalnak.

0 Uj vidék. Anapokban ismétutasitás-adó közülésünk 
volt,mellynek eredményéből itt csak egy pór pontot emelek 
ki.— Lőcse azon körlevele, melly által arra szólítja fel a 
városokat, hogy a városi szavazat kérdése iránt, ö Egé­
nek a RR. ellen panaszkodólag Írjanak fel, azon okból 
mellőztelek el, mert mi a városi elrendezés ügyét, az 
országgyűlés hatáskörébe tartozónak hiszsziik; az o levél- I hez mellékelt belelrendczési tervet szinte tárgyalás alá vé- 
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vén bár áltáljában eddig kifejtett elveink mellett marad­
tunk némelly pontjaira nézve elfogadtuk, ’s többek közt 
a 79 § nyomán a nemnemesek hivatalos képességet is 
sürgetjük, ’s ha a tárnoki,’s szeinélynöki székek megszün­
tetnek , a k. táblánál ’s hétszemélyesnél polgári itéloines- 
Icrt, ’s legalább 4 bírót kérünk.

Ivöpcsény, febr. 28. A kitünőlcg gyászos esemé­
nyek méltán igénylik a hírlapokba fclvélelést, nem csupán 
azért, hogy némelly résztvevő olvasó bánatos lohászszal 
jelenthesse ki az ismert vagy ismeretlen szenvedő felett 
őszinte sajnálkozását ’s ezáltal érző keblének dicséretes 
tanujeleit adhassa: hanem még azért is, hogy a zúzott 
kedély fájdalma tengeréből, mellybe sülyedelt , Icljajdúl­
ván, embertársaihoz intézhesse panaszszózatát ’s írt nyer­
jen ’vérző sebeire az által, ha nyomor-sajtolta könyüit lel- 
mutalhatá ’s kínai nagyságát másokkal is megismertethető. 
_ Szlavóniába készült egy, Csehországból kivándorlóit 
szegény család, hogy ott megtelepedvén valahára kényel­
mes!) életben részesüljön. Jgenigen vágyott a gyönge test­
alkatú beteg családanya Szlavóniában már meghonosult 
fiához juthatni, mert tőle várta a leggyüngédebb ápolta- 
tást öregsége napjaiban , ’s e miatt csatlakozott a vándor 
sereghez; de más kötelékek viszont bennmaradásra inlék. 
Kedves vala előtte, habár kevés kényelemmel kínálkozó 
szülőfölde ’s édes magzatainak egyike, korosabb fia , ki' 
honn maradt, ’s kit tán soha többé anyai karjaival nem 
ölelhetendne. Az édes anyai kebelben vészteljes és halá­
los harcz támadott. A mennyivel közelebb juta uj honá­
hoz’s ottlakó szeretett fiához, annyival távolabb esék 
ismert kedves honától ’s édes magzatától. Ivöpcsény be 
érkezvén mintegy közepén lehete a tervezett vándorlásnak 
’s itt szakadt meg anyai szíve ! Leszállóit még a kocsi­
ról, de azonnal holtan rogyott földre a vagyonszegény, 
de érzésgazdag szülő s nem hallá többé sem férjének sem 
gyermekeinek zokogását, a túlfeszített idegek szétpattanlak.

Ma délután történt ahült tetemek illő eltakaríttatása 
olly módon, hogy az üdvezültnek három fia s egy velők 
levő jó barát valónak a halotlvivök ; a kiséret közöl pedig 
kitűnt az elbúsult férj , ölében vivén legkisebb lánykáját. 
Hangos sirások jellemzők a lesújtott vándorcsapatot, min­
ket pedig mély gyász boríla. Nyugodjál békében jámbor 
anya ’s a sírhant, melly váratlanul takar, gyöngéden fe­
küdjék hamvadé (elemid fölött. Jáky.

Kiilfvhli hírek.
Te.Britaimia (Az Irland fölötti vitatkozások folytat.)

])’Israeli ur azt állítja : hogy Irland balkormányoztatása 
5 akalh. népesség elnyomatása nem szükséges követkéz 
ménye a protestáns kormánynak és protestáns stalusegy 
háznak. A mostani bajok eredeti forrása a puritanismus- 
ban rejtezik. A toryk eredetileg baráljai lrlandnak. Meg 
engedi szónok , hogy az irnépnek tömérdek sérelme van, 
de bízik abban, hogy Peel kormánya akarja is , birja is 
azokat orvosolni, vagy legalább az orvoslást megkezde­
ni _ Ward ur ki nem elégilőknek találja a miniszle
rilimló! hirdetett javító rendszabályokat, ’s azért Russell 
indítványára szavaz. O’Connellben sajonnal látja áldoza­
tát egy törvénynek, mellynck ujdon uj magyarázatát csak 
c külön esetre alkották. 11a ez valóban törvény, úgy alig 
van statusférfi, ki utóbbi tiz év alatt valamit nem lett vol­
na mit összeesküvésnek nem lehetne keresztelni. — 
Conoliy tagadá, hogy Irlandban a protestánsok egy- 
álalún rósz viszonyban volnának kath. szomszédaikkal. 
Murphy rosszalólag taglaló az egész statuspert; külö­
nösben kiemelé : mikép a löbiró recapilulatioja valóságos 
pártbeszéd volt, majd még részrehajlóbb, mint a koronái 
ügyvédek beszédei. A jury alkotása ollynemü volt, hogy 
ezentúl az irlandiaknak minden igazságos törvénykezés 
iránt kétségbe kell esniük. Illy körülmények közt nem 
esilapuland, sőt növekedendik az ingerültség O’Connell 
elitéltelésc után. Azt mondják: az irnép mitsem nyer az 
izgatással ; pedig e nélkül azon engedményi ígéreteket 
sem nyerendelle, mellyckct most a kormány tön. Pul­
ler kimondó meggyőződését , hogy az ír katholikusok 
mélyen el vannak idegenülve Angliától érzelmeikben, melly 
csak ollyképen tartja féken őket, mint Oroszország a len­
gyeleket. Az íreknek O’Connell iránti fölléllen cngcdel- 
mességük ’s parancsai alatti nyugodt magokvisclcte ret­
tentő előjelekül tekinthetők. Hogy O’ Connell kétértelmű 
’s önkényleg magyarázott törvény állalel lön ítélve , az 
nem fogja megnyugtatni a népérzelmet, ’s ez leginkább 
ki fog tűnhetni, ha külhatalommal háború talál kitörni. 
Irland Anglia ellenében fojtott zendiilelbcn áll. Angliának 
Irland ellenében követelt jelen politikája olly rósz anyag­
gal terhes, melly bajt baj után szül. Emlité, milly jó 
eredményeket hozott elő Kanadában az engesztelékeny po­
litika. Mulhatlanul szükséges a vallási jogegyenlőség hely­
reállítása, de a pillanatot, mellyben azt a kath. papság 
fizetésével létcsilni lehete, elsurranni engedték. — Ezekulán

következett .Stanley lord a gyarmatügyi miniszter, be­
széde mellyel a,Standard1 ö lordsága beszédeinek legjobbjai 
közé soroz. Újat ö sem tuda mondani a minden oldalról 
kimerült tárgyban ; néhány észrevételeit mégis ide iktat­
juk. Beszédét gúnyos dicsérettel kezdő Russell lord in- 
ditványozási ügyességére, mert ha az ügy, mikep gya­
níthatni elvettetik, az izgatok azt mondhatnak, hogy 
csupán vizsgálati bizottságot kívántak Irland számára, ’s 
még az sem adatott meg. A vádlottak elitéltetésére nézve 
inegjcgyzé, hogy a fenálló törvény szerint jogosan ment 
véghez A statusegyházra nézve kijelenté, mikep o 
igenis hajlandó a kath. vallás iránt illő engedményekben 
megegyezni, de a slatusegyház rövidítésébe soha sem log 
egyezni. Az indítvány mellett szóltak ezután John O’Con­
nell Macaulay és részben Napier Károly is; ellene \ er- 
ner’ Fcrrand és Foiled, solicitor-general Anglia részére.
A Vitatás folytán Wilde Anglia volt főügyésze, és 
Smith a jelen irlandi főügyész keményen összekoezód- 
tak. Wilde az egész per-eljárást roszalá: gáncsoló a vád 
alakját, a jury jellemét, a löbiró recapitulalióját, még az 
időt is,’ mellyben a per meginditlatott, ’s kijelenté, hogy 
mint türvényludó jó lclkismeretlel mondja : hogy O'Con­
nell nem Ítéltetett pártatlanul. Erre természetesen Smith 
pontonkint jól roszul inegfelelgelelt. Figyelmet érdemel 
Ilnme beszéde; ö a repeal ellen nyilatkozott, ’s pedig 
Irland saját javára, mert szegény ország egy gazdagab­
bal! összeköttetése által csak nyerhet, ’s ha ez még lr- 
landra nézve nem történt igy, nem az unióra hanem a rósz 
igazgatásra rovandó a hiba. ’S c tekintetben alaposaknak 
valló a repealerek panaszait; nem O’Connell, hanem Feel 
és torypártja a tulajdonképeni izgatok. Izgatást egyébiránt 
politikai dolgokban, physikai erő használata nélkül, jó­
nak tart, mivel néha ez az egyedüli eszköz figyelem-ébresz­
tésre, ha a kormány nagyot hall. Az indítvány mellett nyi­
latkozott, mivel az íreken mindenesetre segítni kell. Lcg- 
nevezelesb szónoklat ez ügy körül kétségtelenül Shiel 
beszéde, ki már a statusper alkalmával is olly igen kitün­
tető magát. E beszédet szinte csak főbb vonásaiban, de 
még is kissé bövebbecskén közöljük. Beszédét Smith ellen 
fordított visszatoláson kezdé, ki öt arról vádoló, hogy 
mintegy i 5 év elölt egy főben járó perben ügyvédkedvén 
29 protestánst törlőit ki a jury-Jajstromból, holott ö akkor 
vallásilag majd egyenlő nyomaléku juryt eszközlölt össze 
7 katholikus’s 5 protestánsból állót- Vajha az ír főügyész 
hasonlag állította volna össze a minapi esküttszéket, vagy 
vajha csak egyetlen katholikiisf is engedett volna részt ven­
ni. A jury jobbadán ollyakból alakult, kik O’Connellnek 
személyes ellenei, ’s O’Connell is méltán úgy szólhatott 
volna, mint XVI. Lajos a nemzeti gyűlés előtt: szemem 
bírákat keres, de csak vádlókat lát. Az igazságkezelés 
illy megmocskitása állal a feldicsért győzelem végre ár-
talmasb a győzök, mint a győzőitek számára, s Feel 
Pyrrhusként mondhatja: még illy egy győzelem, ’s vesz­
tem bizonyos. Miért liltalott el a clontarfi repealgyiiléscsak 
meglartatandása előestéjén, miután három héttel előbb volt 
hirdetve? miért tétetett a vád összeesküvés miatt, holott 
inkább lázadás vagy törvénytelen gyülekezet miatt kelle 
tétetnie ? miért nem egyenkiní, miért együttvéve fogták 
perbe az embereket? miért halasztották hónapokig a pert? 
Mivel a kormánynak érdeke kívánta , hogy a vád a legkii- 
lönnemübb tárgyak állal minél zavartabb legyen ; czikke- 
kel és dalokat is használlak tanúságul O’Connell Dániel 
ellen, ki azok közöl egyel sem irt. Hughes mcgvallá , 
hogy tévedett, midőn Barrelt urat egy repeal gyűlésen je- 
lenvollnak állílá.de ezért a Barrelt ellen kibocsátott elfoga­
tási parancs vissza nem vétetett I Hogy az esküdtek ere­
deti lajstromáról mintegy 30 katho/ikus kilörülletett, azt 
véletlen eseménynek mondják, mivel az illető felügyelő 
nem volt Dublinban; igen, de neki ekkor Dublinben kellett 
volna lennie okvetlenül, mert ezen ,,véletlen“ állal a vád­
lottak mindenesetre megfosztanak sorsjegyeik egy részé­
től ezen igazságszolgáltatási sorsjátékban. Miért adatott át 
ez ügy külön, ’s miért nem közönséges jurynek ? mert ak­
kor nem törlőitek volna a kir. tisztviselők olly föltétlenül. 
A főügyész ugyan azt mondta, hogy ő ezen esetben is mű­
részletté volna azt. Lehet, mert ezen férfi eléggé bebizo­
nyító bátorságát a statusper folyama alatt mutatott párvivá- 
si kedvével. Ezen férfi egy ízben nyilvános gyülekezetben 
nem átallta nyilvánitni: mikép ö azt hiszi, hogy a romai 
katholikusok nem sokat törődnek esküjük szentségével. 
Milly hatásuk lehel illy sértéseknek a katholikusok kedé­
lyére ? A belügyi miniszter (Graham) kijelenté, hogy ö 
fel van boszonkodva az irlandi katholikusok magokviseletc 
miatt. Úgy hát csak méltóztassék boszonkodását az angol 
katolikusokra is kiterjeszteni. Mert ezek is, noha nem 
repealerek, sértve vannak a miniszterek eljárása által, mi­
kép az Shrewsbury gróf egyik leveléből kiviláglik. ’S pe­
dig ez olly férfin, ki eredetileg hajlandó a jelen kormány­
nak gyámolílására. Illy lény szükségkép nyugtalanítja önö­

ket ; ’s nincs katholi kus a két szigeten , ha csak egy szik­
ra önérzettel bir is, kit illy gúny, illy pajzán gúny lelke 
mélyében ne sértene. Milly anomalia rejlik ebben: — majd 
minden hivatalokra , b irószékre , parliamentbe, admiralí- 
lás, kincstár, kereskedési igazgatványra, söl a felség tit­
kos tanácsába is nyitva áll nekünk katolikusoknak az ut 
— csak a jurypáholybul vagyunk kizárva, melly tehát a 
protestáns túlsúly menhelyévé lön, melly eredetileg az 
egyenlő igazság szent szekrénye lévén most fészkévé vál­
tozott amaz átkozott felekezetit uralkodásnak, kereszté­
nyeknek keresztények fölölti zsarnokságának. S lord Eliot 
Irland lő titkára mégis váltig azt állítja: milly gyöngéden 
gondoskodik ö pártatlan igazságszolgáltatásról a testvér- 
szigeten. A londoni óváros utóbbi parliament! választá­
sakor Baring ural valaki kérdezte a tömegben: vájjon 
szabad kereskedést pártól e ? o igen , felele az , én pár­
tolom in abstracto. De azon további kérdésre: vájjon 
szavazand e a gabnatörvények eltörlésére ? azt válaszoló : 
Ali, az egészen más ! így a lord is a pártatlan irlandi 
igazságszolgáltatás mellett van in abstracto ; de ha azt 
kérdezik tőle , vájjon bocsát c kalholikust a jurypáholy- 
ba, — akkor in concreto felel: hogy az egészen más 
eset! — (Fölylattalik.)

Syanyolovsieág. Alicante febr. I 7dike óta lödöz• 
lelik; Roncali csak élethalálrai általadást fogadéi. A vá­
rosban nagy visszavonás uralkodik.

A dohány kibérlés feltételei, mellyekel a pénzügyi 
miniszter nyilvánílatott, következők: A dohány tíz évre 
béreltetik ki 75 millió reál évenkinti bérért, a bérlölársa- 
ság pedig 50 milliót előlegezve fizet; minthogy pedig e 
jövedelem a 3 petes kölcsön kamatjainak fizetését födö- 
zendi, a bérlő társaság egyenesen az adósságtörlesztési 
pénztárba fizetendi azon összegeket.

Ilire járt, hogy Barcelonában békétlenségek vannak 
készülőben, miért is de Meer báró a határszélről, hova el­
utazott, rögtön visszatért. M. Krisztina febr. 2Gán érkezett 
Perpignanba, ’s 2Okén Barcelonába vala bemenetét tar­
tandó. —

Fi*aiiczlaopáiz«íg. Pujol hajóskapitány de Nour- 
queur du Camper helyébe az indiai franczia telepek hely­
tartójává neveztetett.

Lalfitle K. ur, kinek Louviersbeni megválasztását a 
kamra érvénytelennek nyilvánító , újra megválaszlaték. Öt 
a kormány orgánumai pártolók. Az ellenzék jelöltje Au- 
zeur ur csupán 141 szavazatot kapott 340 ellenében.

A legitimista lapok egyike a ,France, újra elítélte­
tett a Bordeaux! hgnek Londonban tett udvarlások felöli 
jelentés módja miatt. A főszerkesztő Dollé F. ur 8800 fr. 
birságra és nyolez hónapi fogságra lön ítélve. A vádpon­
tok közt következők valónak nevezetesbek: Nyilvános 
beleegyezés egy más alkotványalakba, mintáz 1830. aug.
7kié. A király személyének megsértése. A király gyalá- 
zása ’s a kormánya cselekvényeiérli felelőségnek szemé­
lyére lelt visszavezetése.

A király néhány segéde ’s küriile szolgáló tisztei kísé­
retében Imi várba kirándulási tön, mellyből febr. 28kán a leg­
jobb egészségben érkezett vissza. Néhány ellenzéklap c ki­
rándulást a közelgő miniszlervállozással akarja összekötte­
tésbe hozni, söl már híre volt. miszerint az illető rendelvé­
nyek Fűben aláíratlak. A laili ügy azonban mindennap szóban 
forog, s vele valamennyi lap tele van. A J. des Debats meg- 

: jegyzi, miszerint az igazság teljesen el van csavarva a leg- 
I liibí) ellenzéklap azon előadásával, mintha a kormány hajlan­

dóbb volna Tallin túladni, mint lönlarlani az 1842. sept. Okéi 
kötést. Egyébiránt eléggé tudva van, hogy ezen lapok igen 
keveset aggódtak Taili szigete fölött,mert évvel előbb ne­
vetségessé teszik vala egy franczia véduralom alapítását, s* 
ha a kormány rájuk hallgatott volna, egy barka sem szavaz­
atik vala meg rá. Akkor mint most csak Guizot meggyalá- 
zására kereslek alkalmat. Mi történt most. hogy Taili bir­
toka egyszerre oilv nagy értékűvé válik elöltük, miszerint 
hibául tulajdonítják a kormánynak a mérsékletet, mellyel előbb 
ők magok' ajánlónak neki? Valóban szomorú hazafiság, mi­
dőn a hivatalos jelentéseket be nem várva, a kormány lé­
nyeiben előre puhullságol. 's honártilásl latnak. Mindent az 

! angolok ellenére tenni, az ellenzék politikája, és mindent 
í Anglia javára tenni a politico, mellyel nevetséges módon 

Gufzolra fognak. Ez mindkettő eg\ iránt esztelen politico volna, 
's a kormány bizonyosan más szempontba! indult, midőn ma­
gát e tekintetben elhalárzolta.

p.ivtiigaiHa A fölkelés bevégzettnek tekintendő. 
A fölzcndiill sergek a spanyol határba vonullak, hol a kor­
mány parancsot adott lefegyverzésükre. A lakosok közöl 
a fölkelés egész ideje alatt senki sem állott hozzájok, ’s 
utoljára magok is 2 50 főre olvadtak le.

A zendülést lecsilapultnak tekinthetni. A lázadó ka­
tonák végre 2 5Ore olvadván össze, megfutamodtak, ’s a 
spanyol haláron lefegyvereztcltck. A nép sehol sem állott 
a lázadt katonák mellé; bármi rósz miniszter legyen is 
Costa Cabral: a portugálok legfölebb szájaskodni, de fegy­
vert emelni ellene nem fognak.

oiiiHzopMzií#; A nagy halomás még mindig nggód- 
lalja a nápolyiakat. Ez évben már nyolez tábornagy halt meg, 
kik közt az utolsó Luchcsi-Palli marsai volt. Nápolybul febr.
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21 kén érkezeit ludósílás szerint egy három napon és három j 
éjen át dühöngött Scirocco a mull héten a keményebb hideg­
nek hirtelen végett vetett, ’s mint látszik egyszersmind a ' 
nagy halomásl is megszüntette.

Németttll’ttlil. A leydeni városházban számos ké- I 
pékét, üvegfeslvényeket talállak, mellyek eddig észrevét­
lenül voltak ott elrakva. E váratlanul felfödüzölt kincsnek 
nagyon megörült a művészvilág. De ennél sokkal nagyobb 
zajt üt egy ottani tanár felfödözése, miszerint 1 5ik szá­
zadbeli okleveleket talált fel a levéltárakban, menyeknél 
fogva Leyden városának joga van 1 ü,000 hektárnyi föl­
det visszakövetelni azon földterületből, mellyel a harlemi 
tenger elborított, ’s meliy most tömérdek költséggel 1c- 
csapollatik. A városi tanácsnak már is kárpótló összeget 
ajánl a kormány, mellyel ez el nem fogadott, többet 
rcméllvén bevehetni a visszanyerendő föld eladásából, 
melly jövedelem segedelmével a város tetemes adósságait 
lefizetni, ’s a városi adó nyomasztóságán könnyitni szán­
dékozik.

A Rendek második kamrájának febr. 23kai ülésében 
a rendkívüli vagyonadót és önkényles kölcsönt illető tör­
vényjavaslat tárgyaltaték. A szónokok közt Gouverneur 
ur volt legelső ; véleménye szerint hamis elven nyug­
szik az , ellenmondó és valótlan határzatiban, erkölcs­
telen irányában , mivel hamis föladásokra , mi több ha­
mis esküre csábit, végre kivihetlen is. A szónok c négy 
pontot igyekvők megmutatni 's annál inkább kötelességé­
nek nyilvánitá a javaslat ellen nyilatkozni, mivel az abban 
elfogadott pénzügyrendszer nem képes a megzavart suly- 
egyent helyreállítni. Moderman ur szinte ellene nyilalko- 
zék a lörv.javaslatnak ; ő úgy nézi az adót, mint melly 
által a nemzeti vagyon közvetlenül 3 5 millióval csökken, a 
mi nemzeti szerencsétlenség. Mi több, korábbi idők tapasz­
talatára támaszkodva azt hiszi, hogy a nagy tőpénzesek az 
országot el fognák hagyni. A polgári osztály adósságba 
fogja magát verni és elszegényedik, a földművelés és ke­
reskedés , a hajózás és ipar szenvedni fognak miatta, ’s 
a lakosok tusakodásba hozatnak az önhaszon és kötelesség 
közt 'stb. Miután többen szólónak még a törv.javaslat el­
len , Backer ur az ország pénzeszközei megállapításának 
szükségét vitató ’s reményét fejező ki a kölcsönnek a pol­
gárok együtlmunkálása általi létrejövése iránt, miáltal a 
vagyonadó elhárítva lesz. Ez értelemben nyilatkozott még 
Enschede ur is, ki lehetlennek tartja, hogy az ország, slá- 
tuskötelcsségeit teljesítendő, rendkívüli áldozatot hozzon,
’s pénzeszközeit az alaptörvény uj átnézése előtt megál­
lapítsa.

A vagyonadó iránti törvény két napi tárgyalás és 
heves vitatások után febr. 2Okén végre elfogadtatott a má­
sodik kamrában, 32 szóval 2 5 ellenében, 's igy csak 7 
szavazat többségével.

Oroag és Lengyelország. Fekelelengerlöl jött tu­
dósítások szerint az egész orosz tengerpart, kivált pedig a 
sebaslopoli és odessai kikötők nagy munkásságban voltak.
A kedvezőbb évszak bekövetkeztével a kaukazi tartomá­
nyokba mindig több több hadak küldetnek. Az idei táboro­
zás jelentőségben minden eddigieket fölmulna. De a Kaukaz 
lakói sem veszteglőnek, hanem erősen készülnek, jelesül Kon­
stantinápolyból írják, miszerint olt számos ügyvivők vannak 
jelenleg cserkeszfüldriil, véreiknek a szükséges hadiszerc- 
kcl beszerzendők.

Cttrögország. Az egész országban teljes csend 
uralkodik, habár a hctcrochthonok és aulhochtonok közt 
súrlódás van. Ezen súrlódást az idézte elő, hogy az el­
sőbbek a nyilvános szolgálatból ki vannak zárva az alkot- 
vány harmadik szakaszának rendelele állal. A helcroch- 
thonok most mindent elkövetnek, miszerint a királyt rá­
bírhassák, hogy ezen rendeletét meg ne crösitsc.

A nemzeti gyűlés 147 szóval 4 7 ellenében azt ha­
tározta : hogy a senatus tagjait a király válaszsza. A trón- 
követésre nézve azon határozat hozatott: hogy ezentúl a 
fejdelem görög egyház híve legyen. Azonesctrc mindazál- 
tal, ha a jelen királyné özvegységre jutna, ő lesz regensnö; 
ha magtalanul halna el Otto király, Luitpold testvérére 
száll a trón , ha pedig ez az uj határzat szerint nem akar­
ná a görög vallást fölvenni, valamellyik fia kedvéért sza­
badságában álljon a trónról lemondania. Ha pedig fiú nem 
de leánymagzat marad, a legidösb hcrczegnörc szálland a 
trón. A senatus tagjainak hivatalidejérc nézve még határo­
zat meg nem állapodott, de azt hiszik, az élethoszanli hiva­
taloskodás mellett nyilatkozandó a többség.

Tftrftkoruzng. Drinápolyból érkezett tudósítások 
szerint ott a sokáig tartott havazásra hirtelen következett 
lágy idő nagy vízáradást okozott, melly alkalommal állító­
lag 3000 ház dűlt romba ’s tömérdek áru részint a viz által 
elviteleit, részint a raktárakban, hol fölhalmazva volt, tünkre 
jutott. Az egész kárt 3 millió piaslerre teszik. Az vízbc-ful- 
lak számát nem tudják.

Egyesületi közlés.
Énekiskola. A peslbudai hangász-cgyesiiicl igaz­

gatása alatti nyilvános énckiskola részvényeseinek idei első 
közgyűlése jövő vasárnap,martius 17kén délelőtti 10 órakor 
tarlatik Pesten a k. v. redoul-épiiletben; mcllyrc a l. ez. 
részvényesek tisztelettel meghivatnak, A gyűlés főtárgyai:
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a tavalyi számadások előterjesztése; a részvények jelen álla­
pot ja; intézkedés az igazgatók ’s pénztáritok iránt. — A han- 
gász-egyesiileli mlgoselnök ur rendeletéből. Mátrai Gábor 
énekiskolai igazgató

Népneveié*.
(Csacsko Imrétől. Folytatásul a Világ mull számához.)

A kisdeilov»*-intézetekből a gyermekek az iskolába 
mennek által, miknek föezéljok legyen a gyermekeket 
testben ’s lélekben úgy képezni, hogy emberi és polgári ren­
deltetésüknek megfelelhessenek.Az emberi redeltetés minden­
kinél ugyanaz, tehát az erre szolgáló eszközöknek mindenkinél 
ugyanazoknak kell lenni; a polgári rendeltetés ellenben külön­
böző és részint egyedi,részint külső körülményektől függő; 
ezek szerint tehát kell a nevelési eszközüket alkalmazni, hogy 
kiki leendő szükségeihez képest az illető isméreleket tulaj­
donává tehesse. De tökéletes kiképzést mindnyájoknál eszkö­
zölni lehetetlen; szükség mégis, hogy mindenki a legclkeriil- 
hetlcnebb isméreleket megszerezhesse, és leste ’s akarata idő— 
mitassék; 's c nézel szolgáljon irányul a népiskoláknál. Eze­
ket tehát úgy kell rendezni, hogy a lest gyakorlatok által kifej­
lesztessék,crösítessék,a leendő életmóddal összekapcsolt elemi 
viszontagságok eltűrésére alkalmassátélcssék, a nép foglalko­
zásának siikeres teljesítésére, szükséges ismeretek taníttassa­
nak, az akaratjára vezettessék és az éleibe lépendő gyermek­
korában a henyélést és vétkei utálni,’s a munkál ’s erényt 
szeretni, becsülni szokjék. A les tgy ak o rial végett, hasz­
náltassák futás,ugrás, mászás, keskeny deszkán, vagy fenyőn 
járás, nyargalás, úszás, küzdés, laptázás ’sal. mint közös gya­
korlati módok, vagy pedig különös tekintettel a jövő életmód­
ra p. o. künyebb foglalkozások a gazdaság körül, mint fii— 
gyomlálás, kapálgatás, kerti munka ’sál. és ne hogy e közben 
a gyermekeket veszély érje, a tanító felvígyázása mellett, 
mi a tanítás akadályozása nélkül úgy eszközöltethetnék, ha a 
tanító lakához és iskolához közel elég térés hely és kert adat­
nék, hol a tanítási órát végzett gyermekek együtt gyakorol­
hatnák testüket, és ha ismét üt a tanítási óra, innen a tanítótól 
az iskolába bcszolítlalhassanak. Ez eljárási módnak több jó 
hatása lenne, mert a gyermekeknek testi erői kifejtetnének, a 
szabad levegői mozgás után vidorabbak, ’s a további tanulásra 
alkalmasbak leendőének, az iskolai levegő annyira meg nem 
romolhatnék, és a szokásban levő órákhosszanli mozdulatla­
nul ülés a testet nem fárasztaná, és a tanulást unottá. gyűlölné 
nem tenné.

A szükséges isméreleket illetőleg a tanítás tárgya le­
gyen: olvasás, írás, számolás, mint minden ember­
nél, és minden viszonyban szükségesek, és elmellözhellen esz­
közük mind a további művelésre, mind pedig a mindennapi 
ügyek kártalan végzésére ; természetlant (physica) nem 
egész kiterjedésében, hanem csak, a mint annak igazságai 
szükségesek a mindennapi, vagy gyakrabban előkerülő’s tu­
datlantól is tapasztalható tünemények magyarázására, hogy igy 
inegovassék a nép káros előítéletektől, 's a természet ismerete 
és csudálása állal az isten ismerésére és imádására vezet­
tessék; a dietetica, hogy a gyermek ismerkedjék meg 
természetével, az arra üdvösen vagy károsan ható szerek­
kel, cselekedetekkel, ’s igy képessé tétessék magát óni ép­
sége, egészsége, élete lekintetiböl; a dielclicával hasznosan 
és czélszcriien összekapcsollalhatik a házi orvosságok 
tanilmánya,hogy hirtelen hajak esetében, mig orvoshoz fo­
lyamodhatni, azokkal lehessen könnyitni a beteg átlapoljál; 
a házi orvos kiterjeszkedhetnék a marhákra is, azok­
nak betegségeit, és az ezek ellen használható házi künyebb 
szereket 5s módokat tanítván mi kivált nálunk,hol a baromorvo­
soknak olly nagy hiánya van igen nagy hasznú lenne. F ö 1 d- 
iratból általános isméretek, különöse i hazánkról és pedig 
azon megyéről, kerületről, mcllyben a tanuló lakik, rövideb­
ben a távoliakról; itt figyelem lehetne arra is: vájjon ke­
reskedést, vagy fuvarozást iiznek-é a lakosuk és melly vi­
déken, hogy már iskolai tanítás által ismerkedjenek meg az 
ország ama részével, hol később meg fognak fordulni; ama 
szoros kapcsolatnál fogva, melly Magyarország és a többi 
ausztriai tartományok közt van, hasznos lenne az ausztriai 
tartományoknak földirali vázlatát is tanítani. Természet- 
irat leginkább az emberről, a természetországiból pedig, 
mi hazánkban talállalik, és ebből kiemelve azt, mi helyben 
vagy közel helyeken találtatható; különös figyelemmel egy­
szersmind azokra, mik egészségünknek árthatnak, mint dü­
hös állatok, mérges növények, ásványok. Gazdaságtan; 
ennek főelvci, különösen figyclinezvc a helyben, vagy közel 
vidéken fizni szokott gazdaság-fajra, a mint I. i. cgyhelyiitt 
a nép szántó-velő,máshelyiilt szőlő-, kender- len, dohány ’sat. 
művelő; ló-, ökör-, tehén-, Juh-, selyembogár’sat. tenyésztő. 
Technológia; tekintve amaz ipar-készítményeket, miknek 
a nép mindennapi hasznát veszi p. o. kenyérsütés, szappan­
főzés, gyertyamártás, mosás; vagy pedig a helyben gyakor­
lottak p." o. cserépedény készítés, vászon-szövés, fejérilés, 
érczekkel bánás, tivegkészités, kocsi’s egyéb faedény-készi- 
lés, a fának elkészítése, pálinkafőzés, borkészítés, ’s azzal bá­
nás 'sat. Építészet, kiterjesztve a népnek lcgsziikségesb- 
jeirc. mint p.o. lakház, pineze, ni, löltés-készilés. Az illető 
jogviszonyok, tehát jogai és kötelességei minden nép­
osztálynak egymás iránt, elöljárói 's a haza iránt: bírósá­
gának ’s ama módoknak ismérele általában, miket sérelem 
esetében jogai védelmére használhat; a folyamodásai ni, mi 
ne a végre lanítlassék, hogy perlekedővé, békcronlóvá nevel­
tessenek, hanem jogainak bátorságát megszerezvén dolgait 
annál nyugoltabban, ’s örümestebb végezhesse, és ama meg­
győződés támadván benne, hogy a haza javát eszközölni 
akarja, azt szeresse, ’s annak boldogítására, védelmére va­
gyonát,’s életét áldozni hajlandóvá tétessék.

Mindezek tanítási nyelven magyar legyen mind­
járt az első évben, mert, mint fclleszsziik, kisdedovó intéze­
tek létezvén, itt a a gyermekek megtanulhatnak magyarul an­
nyit, hogy az első elemi oktatást az olvasásban, Írásban is 
magyarul nyerhetik; ha mégis a tiszta magyar tanítást ér­
teni képesek nem volnának a gyermekek, szabad legyen anyai 
nyelvükön magyarázgatni, de ez csak a magyarnyclvbeni 
nagyobb Jártasság megszerzéséért történjék. A második és

következő tanítási évben a magyarnyelv kirekesztŐleg hasz- 
náltassék. A harmadikban már a m a gyarnyelvnek sza­
bályai taníttassanak fokozatunkon úgy, hogy az iskolából 
kijött gyermekek szabályszerűit beszélni ’s írni tudjanak, te­
hát a logalmazásban leginkább a nekik szükséges irományo­
kul tekintve, gyakoroltassanak. A magyar nyelv használatát 
illetőleg ott, hol már magyarul tudó tanító van, vagy hol a 
taniló-képzö intézetben készült uj tanító lceml, nehézség 
nincs; de hol a jelen tanító magyarul nem tud. egyéb 
hibája miatt kenyerétől megfosztani, és költség-kiméi és** ‘te - 
kiflidéből nyugalmazni sem lehet, olt akkint kellene a ma­
gyarosítás miatt a dolgot elintézni, hogy adatnék a tanítóhoz 
egy magyarul tudó segéd mindaddig, mig a tanító tőle meg 
nem tanul magyarul annyira hogy a magyar laníthatás miatt 
többé segédre szüksége nincs, vagy pedig a tanító holtáig, 
mikora segéd lehetne annak hivatalában követője; ’s eze­
ket vélném tanitandóknak mindenütt az említett alkalmazások­
kal. Az akarat művelése, vagy is az erkölcsi nevelés legin­
kább a lelkészek gondja volna, kika hit és er köles is ég- 
elveit csepegtetnék a gyenge fogékony szívekbe, a jóra buz­
dításul, a rosznak megutállatásául használnának példákat a 
bibliából, és bő tapasztalásokból, 's ekép igyekeznének 
a gyermeket erkölcsös, józanul gondolkodó emberré, enge­
delmes szelíd polgárrá, szorgalmas és gondos családfejévé 
nevelni; legboldogítúbb jutalmukat lelvén arróli meggyőző­
désükben. hogy erkölcsi nevelés lőalapja az ember boldog­
ságának, ’s igy a haza közjavának, dicsőségének, mik egye­
sek boldogsága nélkül hiú remény; hogy erkölcsi nevelés 
nélkül a kifejtett lest, és érlelem veszélyesek inkább, mint 
hasznosak, mert a testi ügyesség ’s isméretek csak mint 
eszközük a rosznak végbevitelére fognak használtatni, ’s ám­
bár minden emberi igyekezet, ’s áldozatok ész-szerinti czélja: 
a közboldogság, csak a lest, érlelem ’s akarat műveltsége 
állal létesíthető, ha azonban választanunk kell c műveltség 
fajok közt, mert mind hármat el nem érhetni: hanyagolhas­
sák el inkább a testi 's értelmi műveltség, csak mentsük az 
erkölcsi mételytől az ártatlan, még meg nem romlott aka­
ratot és legalább bátorságban, sérelmek félelme nélkül,ha 
nem dicsőségesen is éldelhcljiik rövid földi létünkre elég 
sziiken mért szabad gyönyöreinket. Az erkölcsi nevelést ’s 
ennek czéljál szem előtt kell tartani az értelmi nevelésnél 
is,’s ezt úgy intézni, hogy gyermekek a jót szeretni, a roszat 
pedig gyűlölni szoktassanak. (Folyt.)

Ilirlupi kalássnSi.
Jelenkor. (20. sz.) Xonslalirozás1 czim alatt érte­

kezik gr. Széchenyi István arról: mílly párt alakulását 
szeretné ő hazánkban tapasztalni. 'S c fejtegetés végered­
ménye valóban ollyan, mellyel minden józan, ’s honát őszin­
tén szerető embernek mindennapi imádság gyanánt kellene 
elmondania; mert a nemes gróf óhajtása arra czéloz, hogy 
.hazafi- párt létesüljön, ’s pedig a szó legnemesb értelme 
szerint. Erre nézve igy adja elő véleményét,, mellyel mi 
azonban csak főbb vonalmiban érinthetünk. Értekező nem 
várta, hogy a leghíggadlabbak közöl is annyi fogná gáncsolni, 
sőt kárhoztatni, legközelebbről irt ujság-czikkcil. Ez elszo­
morítja a grófot, mert ez uj bizonyság, miily kevesen hat­
nak polilicai viszonyaink mélyébe. Meggyőződése az, hogy 
az opposilio egyedül nemcsak nem bírja a lelekdíji eszmét 
kivini, úgy hogy törvénynyé alakuljon, sőt már az első stá­
diumon, a vármegyékben is megakad. Illy diadalra szinte 
minden hazai erüknek központosítása szükséges. Ezt befeje­
zett lényül véve, a lelekdíji illetőleg csak úgy lehel, ha lehet, 
diadalt kivini: ha nemcsak vérünknek, mint egyik ténye­
zőnek cddigelé már kibontakozott ’s rcctificáll egyetemes 
hűsége és értelme nyerelik meg az eszmének minden mó­
dom pártolására; de a kormánynak, mint másik fötényező- 
nek, hajlama és jóváhagyása is hasonlag biztosittalik az ügy 
iránt. E kél sarkon fordul meg a diadal lehetősége. Jelen 
czikkben csak az elsőre terjeszkedik ki az értekező ’S itt 
mindenek elölt azon kérdés fejük ki: vájjon hol rejlenek 
ezen Ilii és értelmes kedélyek? ’s mikép lehet e kedélye­
ket az ügynek megnyerni? A gróf egyoldalúnak tartja azon 
taktikát, hogy minden jónak előmozdítása végeit csak az 
opposiliót kell folyvást növelni, szilárdilni, 's minden más 
vélekedésül legyalázni, ledügünyüzni, lemocskolni, ’s úgy van 
meggyőződve, hogy nemcsak az opposilio táborában, hanem 
a conservaliv osztályban is számtalan valódi hazafi van, mi­
szerint a hű és értelmes kedélyek sem nem rejlenek egye­
dül az oppositiói pártbm, sem kirekesztŐleg más pártokban. 
Azonban mindkét osztályban sok rósz és selejtes elem is 
létezik egyiránl. A nemes gróf tehát azt óhajtja, hogy egy­
mást megbecsülve, 's a magyar nevet megbecsülteivé, kizárva 
mindünnen a selejtest, minden pártbeli Ilii és értelmes ke­
délyek egyesüljenek köz munkásságra a hazai nagy czélok 
elérésére. Így fogna az elkiilönzött pártok jelesbjeiböl kelet­
kezni az óhajtóit uj párt, a ,hazafi1 párt, melly egyedid ké­
pes, ha mégis lehetséges, a telekdíjnak sültért víni ki. ’S 
még igy is csak a legnagyobb erőtetés és vilézkedés ígér— 
bet diadalt, melly mind a mellett is kétes marad, az elkiilön- 
zölt erőknek egymást lerontó tusakodása pedig épen lehet- 
lenné teszi. E ,hazafi- pártnak meglörheticn kötelessége le­
gyen a hazát mindenek fölé emelni, semmi énesség, önzés, 
magán-érdek ne zavarja meg a tiszta munkálkodást. Uly párt­
nak1 fölényego és tendenliája ,alkotás1 leend, ’s a ,negatin' 
egyedül kényszerűéit kivételes állapot. Korábbi czikkeiben 
koránsem volt szándéka árnyékot vetni, az oppositiói vagy 
conservaliv táborokra, hanem egyedül a jobbak kézfogását 
’s cgyiillmunkálását cszközlcni vala lelkének vágya.

N c m z o ti újság ( 20 sz.),Korunk ügyei’ rovatában illy 
czimii czikk olvasható: ,A calh. clerus és mcgycgyülcsek; 
— mcllyben azon okok fcjlegeltctnck, mellyek miatt a pap­
ság olly kevés részt vesz a megyegyülésen, ’s orvoslatul 
néhány észrevétel küzüllclik.

Szerkesztő : Szonvoy József.
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Csődök. '
egge Pestmegye csödlörvényszékének felírása szc- , 

rint néhai Szucsánszky János hitelezői csuihWk | 
határnapja folyó évi april 30riik napjara 1
ideigleni tömeggondnokká Dinnyés Zsigmoiid < ' •
gondviselővé pedig Hajdú József tábla, ugued neveztetett.
Kö,t ffÄSU felírása szerint Manner

j i«“t?isi! ;t" mS"-
lárnapja tol,« évi 1ilirl'.l,]2JvLnlfJ'l)ér..imiiviselővá [,cdig

SX’tÄ—°«*
27kén 1844.

hivatalos "jelentések
.-.«A« n i»cS<llfirvénvszékéiifik indósilása sze- InhamoiS3CJ. Pestmegye csödlörvényszékének tudósítása sze­

rint Kail inger Sebestény ácsmester hitelezői csődületé­
nek határnapja folyó évi aprít düdikára tűzetvén ki. 
idei-'lcni tömeggondnokká Lipovmczky István uradalmi liszl- 
larté, per ügyelővé pedig Eckstein Adolf táblai ügyved reu- 
itelieielt. Költ böjlelő 27kén 1844.8195 Pest városa tanácsának jelentése szerint loth
Ferencz és neje Klára hitvesek hitelezői csődületének 
határnapja folyó évi apr il. 2!)kérc liizclvén ki, tomeggond- 
nokká Tarone Ferdinand, perügycloul pedig 1 o/nei haioly 
hites ügyvéd neveztetett. Költ böjtéin ho 2,ken Ibai

0421. lladzsi Naszto Dömötör bécsi lakos ide nyújtóit

folyamodványnál fogva a budapesti állandó lánczhid 1341. 
1342, 1343, 1344 és 1345 számmal jegyzett ’s elveszett rész­
vényeit megsemmisül elteknek országszerte kihirdettelni kér­
vén, Pest városa tanácsa jelentése következtében, a fenirt 
részvények megsemmisítése kebelszerle közhírré tétetik. 
Költ hiijlelöhó I3dik napján I844dik évben.

Heckenast GusztávD e I» ^ IV ty 11 íw v w M ^
könyvárusnál Pcs^A;ác£^ ’

linken ew.ii» mjnden biztos künyvárosnal kapható .

Ans den Papieren
des

ács*

Grafen Aurel Dessewífy
gesammelt und ... .................. “

Tart »1 O im. _ jgye — Einleitung Frag-
1. „and Vermischte Aufsätze »»J Reisenden 1838. lieber Pressfreihelt. Die „n-

SSSS.S
sSÄtcsfiirJ s,'»*» *■—* - ;63';■
1642. Testament. ,, . , . , lin-q,isrhen übersetzt und mit Noten versehen, besetz' 2. Hand. X. Y. Z. Bucidéin. Aus dem imganscben Abliislingspr()legomena. Der Streit zwischen
gebung und Mimicipalbefiignisse. HonorálImre • iw,e|,Ungen des Patriotismus zur auswärtigen lo­
ttern Pcsther „Hírlap” und dem „X olk* der On.arisirung Slavismus. Auswärtige in den Coimtalsversamm- 
litik. Geistliche Güter. Protestantismus - agy ■ S> d Rechte (iev gesetzgebenden Macht m Bezug
Ä SÄ". L$.Äi». ..... - -7

-‘tss. esttoi
gvelmezletést hozzáadni, miszerint ezen g .> nevezctesehh darab gróf Dessenlfy Aurel-
tatmaz , mellyek az ugyanegy idfíbcn „megje mu ■ y
nck hátrahagyott munkáiból1 cznmi műben elő nem lormnna__________

Ugyan ott megszerezhető
Néhány nevezetesebb darab

Gróf Dessewffy Aurélnek
hátrahagyott eredeti

magyar munkáiból 
és országgyűlési beszédeiből.

összeszedte
l'Vnf IP c ssew ff y *5 ml I

Pe tén 1843. nSrét bor. fűzve 1 frt 40 kr. e. p.

Parlagi eszmék,
igénytelen nézetek, szerénytelen tervek a fiiggőkérdések 

: 's a/, országgyűlésé korul
irta

Egy Conservaliv 
Pesten 1843. Első füzet 30 kr. e. pénzben.

7705 Guirmegye jelentése szeri ni, egy, Hognár Istvánt 
’s ne él Limpacher Évát kövelöleg, leányukat Feliek Mihály­
iét pedig szenvedöleg illető 1S3G évben 100 foiinliól ki­
adott. 's "eltévedt kötelezvény megseinmisilletvén; ugyanez 
szokott kihirdetés végett ezennel Indáiul adatik. Költ böjt­
éin 27dik 1844, _____________________

__ _____ Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál ’s általa minden hiteles könyvkereskedésben megszere zhe lök

Császár Fercncz
következő munkái:

Utaz á s ü 1 a s z o r s z á ghan.
Két kötél. Csinosan főzve 3 fi. p.

K ölte m ó n y c k
I kötet. Csinosan fűzve I fi 20 kr p.

SS e c c aria
A bűnökről és büntetésekről.

I köt. Csinosan fűzve t fi p,

A F i u m c i Kikötő
ll-dik füzet1, 40 kr. p.

iil a <r y a 1* 13 i c t k epek 184-3-ból
Pompás kiadas, csinosan tűzve, 20 kr.

A V á í t ó - o v á s o k
I köt. Csinosan fűzve, 1 ft 30 kr. p. , . .

Ezen utóbbi főleg a váliójegyzöknpk ováskürüli eljárásukban cp olly hasznos, mm 
szükséges kézikönyvül ajánlható.

ÉlTiTe n 1) erffé73Tésíiánál Pesten,
úrrv mindet”hazai könyvárusoknál kapható a következő munka:alföldi levelek

r ] 830 — 1840) cs néhány toldalék (1841.)
irta

gróf BegsewJfÜ ... „ . ,. ...
N.Sadrót. Budin Vili is 307 Inp vclinpapinm ramus lionloM>a f"/'C 2----- P£

-«rÄSfffÄ-»— ^
rendezeti választékos halmaz van. .... ... nmjnvosbra szabaték , mini a Magyar-

A* Ar több »»'«;:',*] ti fflffl vagy I'-asoívba MW

(*52)

(*53) 890- Az alsó-magyarországi kir bánya­
kincstári kerületben két ideigleni al-ügyvédi 
hely az egyik Selmeczen 500 p.f. rendes fize­
téssel — 40 ül tűzifával avagy 25 D fapénz. 
és 50 p. f. lakpénzzel — a másik Besterczo- 
bányán 400 p. f. rendes évi fizetéssel— 40 
öl tűzifával vagy 45 p. f. fapénzzel és 40 p. I 
lakpénzzel betöltendő lévén; ezek mennél előb­
bi Letöltése végett csőd hirdellotik akép: 
hogy c hivatalokat elnyerni kívánók íolvamo- 
dásikat határnapul kitűzött 1814. eszi. april. 
Ildik napjáig az elsőre nézve c fokamapa-, 
grófsági hivatalhoz, a másikra pedig a Lesz- 
lerczei k. bányászi igazgatósághoz (illető idő- 
járóik állalJ nyújtsák be. A k. hánya-l'ökamara- 
grófsági hivalal. Selmccz felír.20 184 4. 1—3
C*5Ö) <*nl»oiia ránaiiá^. _ 2—3

Az örök alapítványi javakhoz tartozó l .z.eg- 
léd, és Taksonyi urasági magtárokban lévő. 
és helyben állalveendö gabonák, nevezetesen 
Gzegléduradalomból 300 pozs. mérő tiszta búza. 
0000 kétszeres, 800 rozs. 3000 árpa, cs 1800 
pozsonyi mérő zab; Taksonyi birtokból 2000 
pozsonyi mérő kétszeres búza. 3000 árpa, és 
050 pozs. mérő zab, f. é. marlins 2 len Festen 
a kir. Scminavium épületében lévő kerületi 
igazgatói hivatalban délelőtti 10 órakor tartandó 
nyilvános árverésen eladatni fognak. A tel­
tételek a nevezel! igazgatóságnál megindulniuk. 
(-51) ÁnereH martin.*! »Svii INI*.

T. Echérmcgyében Dima-Fcnlclc m.város 
határában ilj Bittér József ellen CenncrErn. ré­
szére 2,700 p.l'l ’sjáruléki erejéig vállólag le­
zárt takarmány, gabna.bor, ’s egyéb ingóságok 
iránt az árverés a kitelt napon meg fog tartatni. 
Bővebb tudósítást ad Pukolay Dániel váltóügy- 
vöd Pesten Józsefiéi 101. sz. alatt.____ 1—2
,**)

Tlebreczeni pic»,II-««-«•»»»-
Hiti ünnha. melly olcsóbb és jobb is a 
pestinél • (aláltatik a hídon Telid gyékényes

Gózluijózási értesítés
Ha a hideg vagy jég mialt semmi akadaly 

nem jő közbe f. marlins Okától kezdve 
Pestről Bécsbc minden második nap cg) gőz­
hajó induland utasokkal.

Az elindulás ideje reggelt

uuucuou, .. VVurm házával álellenben , a 
dunaparlon; debrcczeni hentes Sonka Gábor­
nál , a vásár alall

v , A Initial I'hnIho első félévi 
rendes közgyűlése, ez idén martins 31 dilién 
délelőtti óráiban fog tartatni. 2—3

3

április 2dikán, a szokott délelőtti órákban
Nagyküvéresen a tiszttartói iroteremben tar­
tandó köz. árverés utján, az alább megneve­
zett uradalmi haszonvételek, a (elsőbbség 
jóváhagyásának fcntarlása mellett, 4844. évi 
november 4 löl kezdve bárom egymásután! 
évre.ujonan ki fognak haszonbérbe adatni,u.m.:

I) Vendég f o ga d ó k , korcsm á k , és 
hu s v á gú si j ogo k.

I) Köv érési vendégfogadó és husvágás joga, 
ahoz tartozó 23 hold szántófölddel.

2J Szirl,óval korcsma és husvágási jog, 
alioz larlozó 23 hold szántófölddel.

3) llitiyási korcsma és husvágási jog, hoz­
zátartozó 4 hold szántófölddel.

4 J Oltalmi korcsma és husvágási jog, a hoz­
zátartozó 23 hold szántófölddel.

11.Uradalmi majorsági földek.
1) Törükszákosi halárban, a temesvári ut 

mentében 441 "’ /isun h. kaszálló. -— Ugyanott 
inarliaállás 3 li. majors, föld 3"3%6no sz.füld.

2j l ikalári halárban, urad. rcmanenlialis 
földek 0G,2"7: szántóföld.

3j Ohaliai halárban , urad. rcmanenlialis 
földek 243:,s7: sz.füld és 4 70133Y h. legelő.

4) Kcpclti halárban, urad. rcmanenlialis föl­
dek 343s41/: h. kaszálló.

5) Buzi áss i határban, urad. remanenlialis 
földek tO12"1/'. h. szántóf.és 00 h. legelő.

0) \ ukovai halárban, urad. remanenlialis 
földek 209Vj7: h. legelő.

7) Duboszi halárban, urad. remanenlialis 
földek 74 li sz.füld és 400 h. legelő.

8) Zsidovini határban, urad. remanenlialis 
földek 514li. szántóföld.

111. Halászati jog
Törükszákosi, Drágojesli és Ohabai hely­

ségek határiban.
ÍV. Kivágási földek. (Ausschnitle.) 

253",j7: hold Hakovicza helység határában.
Melly árveréshez, a bérleni kívánók, szo­

kott bánatpénzzel ellátva megjelenni hivata­
losak. Nagy-Küvércscn, febr. 28dikán 4844.(«47J " BSiraihiN. _ 3

Az egyházi birtoknlaphoz larlozó, lek. u.m.u. ,v"-; rv*.1""", v::
nagykövéresi kir. uradalom részéről, f. évi! Az uradalmi liszllarloi hivatal áltál

(■ alion a - » i* valló ff a r a s o h h a n.

f.

í1 óra. 
martins Oán

Festen
Kassán
Szegeden
Baján
Miskotczon
Tciiiesvárolt
Pozsonyban

1841. marlz

.llereulee1 vonlalógŐZÖS
Pestről Drenkovába indult. yimnnv .Vágyszóiiibatban

Az .Erő»* martins 4 len Peslrol Zimony Gv|,.rijtt „
cs Pancsovába fog indulni. ;

Ugyancsak mart.44cn cgv gőzös utasokkal 
Drenkovába.

A I ez utazó urak keretnek, miszerint ul|ee)C- 
ket a hajó elindulása előtt váltsanak, ’s ép igy po- 
gyászikat térigény mellett adják tol.

Győrött 
Mózsonyban 
Sopronyban 
Pécseit . ,
Beszferczebányán 
Uj-Becsén

marlz-

martz.
febr.

martz.
febr.

'ris/.lalm/a ! Ív vlfl/p líit/S Á V|ll sej

•]°!
57 j

Zab K iilxi-vir/a

12.
24.
14.
20.

pesti
pozs.

mén"
mérő

110-
74-

57—

130
78
60
80

M
II

 
K 

1 
1 §

88
60
T,0
47

68
46 -

7 it 
18

35

5Í> —

o;,

46 53
25
30
25

U 8 70
45
.35
30

22. ”, 60- 65 40- 45 35 — 4 5 28 - 32 1 18- 20 26— 30
23,

»
62 45 34

50” 78- o:> 53— 67 43 — V, .35 10 —

8. ” 87— 92 58- 60 44 — 4S 32--3 4 — —
2. ” n 56- 70 41- 48 46- 49 33- 30 — 32 38- 41

29. ” n 78- tor, 56- 68 37— 46 34- 37 ■\ 6 - 60
26.'
24.

n 7ö—
5 n —

112
62 3:>- 42

5 5 — 
25-

67
32

45 — 50
30

35— 61
30

52 - 60
35

9 80- 06 56 62 48 52 29--32 50 6.5

19. 70- 80 — 60 — — 25- 30 — 33 30

PénssUelH.
Récs , marlz. Óén 181V 

5 pront. stalMskölelczv. középára 
I poént. „ „ ,i
3 pcenl. ., „ „
183'iki slaliiskiili'sön föfiO fii) 
1819M „ ,, f2 )0 fit)
1830ki ., „ ( r>0 frt)
Bécsi hankkiil. 2'|a pcenl

„ „ 2 pcent.
Bankiésziényck darabja 
Kszlerházy-sorsszáin 
Császári arany .

pgő pénzben.
- Ili Mi
- ion i|i
- 77 I «
- 717 *|2
- 325 l/l

- ír,3i — 
_ r,tl 'la
- 102 Üa

lliiilán
nunavlfállái,

1811. marlz. 12. reggel: 9' 6" (>"' 0 fölött.

Márton. — Nyomtatja Trattnor-Kár olyi. Uri-utcza 433.

«7:íítKi***;


